

**АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОТКРИТИЯ И РАЗКОПКИ**  
**ARCHAEOLOGICAL DISCOVERIES AND EXCAVATIONS**



1892 - 1921 - 1948

**БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ**  
НАЦИОНАЛЕН АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ИНСТИТУТ С МУЗЕЙ  
**BULGARIAN ACADEMY OF SCIENCES**  
NATIONAL ARCHAEOLOGICAL INSTITUTE WITH MUSEUM



Регионален Археологически Музей  
Пловдив



пловдив  
ЕВРОПЕЙСКА  
СТОЛИЦА  
НА КУЛТУРАТА | **заедно**  
2019

Настоящото издание е подготвено за LVI Национална археологическа конференция, Пловдив  
The present volume has been prepared for the LVI National Archaeological conference, Plovdiv

**Главен редактор / Editor-in-Chief**

Людмил Вагалински / Lyudmil Vagalinski

**Редакционна колегия / Editorial board**

Мария Гурова / Maria Gurova  
Татяна Стефанова / Tatyana Stefanova  
Георги Иванов / Georgi Ivanov  
Маргарит Дамянов / Margarit Damyanov  
Марио Иванов / Mario Ivanov  
Анастасия Чолакова / Anastasia Cholakova  
Елена Василева / Elena Vasileva  
Петър Димитров / Petar Dimitrov  
Георги Нехризоз / Georgi Nehrizov  
Иво Чолаков / Ivo Cholakov  
Надежда Кечева / Nadezhda Kecheva  
Наталия Иванова / Natalia Ivanova

Автор на картите: Никола Тонков

Author of the maps: Nikola Tonkov

Графичен дизайн: Росица Кънева

Graphic design: Rositsa Kaneva

На корицата: Златно съставно мънисто от могилно погребение край село Изворово, община Харманли, ЮИ България, началото на II хил. пр. Хр.; разкопки на Борислав Бориславов; снимка – Ивайло Левичаров.

On the cover: Golden composite bead from a mound grave near Izvorovo Village, Harmanli Municipality, SE Bulgaria, first half of the 2nd millennium BC; excavations by Borislav Borsilavov (NAIM); photo by Ivaylo Levicharov.

Печат: Булгед ООД

Print: Bulged Ltd

ПЕЧАТНО ИЗДАНИЕ: ISSN 1313-0889 (PRINT)

ИЗДАНИЕ НА CD-ROM: ISSN 2535-065X (CD-ROM)

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ  
НАЦИОНАЛЕН АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ИНСТИТУТ С МУЗЕЙ  
BULGARIAN ACADEMY OF SCIENCES  
NATIONAL ARCHAEOLOGICAL INSTITUTE WITH MUSEUM

**АРХЕОЛОГИЧЕСКИ  
ОТКРИТИЯ И РАЗКОПКИ ПРЕЗ 2016  
ARCHAEOLOGICAL DISCOVERIES  
AND EXCAVATIONS IN 2016**

София / Sofia  
2017



Уважаеми дами и господа,

За мен е чест и удоволствие да Ви приветствам с „Добре дошли“ в шестия най-стар жив град в света и най-стария в Европа, притежаващ повече от 700 културно-исторически забележителности и над 300 000 движими културни паметници, с находки от седем археологически периода. Останките от Античността, Средновековието и Възраждането съжителстват със съвременната архитектура, вплетени в неустоймата красота на хилядолетния град.

Днес Пловдив се развива успешно като водеща дестинация за култура, културно-исторически и религиозен туризъм, а много от забележителностите на Пловдив са напълно реставрирани и обновени. Малката базилика и Античният стадион на Филипопол са не само уникални туристически обекти, но и любими места за пловдивчани и гости. И в момента се работи по реставрацията на Епископската базилика – една от най-големите раннохристиянски базилики на Балканите, с която градът ни ще кандидатства за включване в списъка на обектите, признати за културно наследство от ЮНЕСКО. Работата по обекта е пример за добро партньорство между неправителствена организация и местната власт, които заедно с упорития и всеотдаен труд на специалистите, работещи в Регионален археологически музей в Пловдив, ще допринесат за възстановяването на уникалния християнски център и облагородяването на целия район.

Добрите практики, в резултат на които се случват прекрасни неща за града, са много. Само през 2016 г., Регионален археологически музей – Пловдив организира и проведе спасителни и редовни археологически проучвания на 35 археологически обекта. Надписът върху колона, открит при археологически проучвания в подземната галерия на Античния театър, пренаписа историята на града ни. Много ценни артефакти бяха разкрити и при проучванията на Форумата на античния Филипопол. Бъдещите планове за площад „Централен“ гарантират, че ще стане красив и привлекателен за туристите след мащабната му реконструкция. Археолозите продължават да работят и по друг приоритетен обект – Небет тепе, с идеята да го съхранят за поколенията, да разкрият историческите пластове и да го експонират по подходящ начин. Пловдив е първият град у нас, който съвсем скоро ще се похвали с пълна карта на всички паметници на културата с обемна информация от данни и кадастрално разположение. Намеренията ни за сериозни инвестиции в културно-историческото наследство на града със сигурност не спират до тук. Инвестирали сме и ще продължим да инвестираме всяка година в разкриването и социализирането на археологическото наследство.

Всяка стъпка от съхранението и експонирането на хилядолетната история на най-стария жив град в Европа води към предизвикателството „2019-та“, когато градът ни ще посрещне многобройните си гости с разнообразна културна програма и ново лице, за да се превърне в една от най-успешните европейски столици на културата. Пловдив е първият български град, който спечели титлата Европейска столица на културата и доказа в международен контекст, че може да оползотворява своите ресурси и да завоюва заслужено титли, които му дават престиж и популярност в световен мащаб. Всичко това се случва в резултат на упорит труд, последователна политика, безценния човешки капитал на пловдивчани, в условията на ЗАЕДНОСТ. Вярвам, че това е кауза.

Казват, че съществуват пет причини да посетиш България и една от тях е Пловдив и също, че има нещо предопределено в съдбата и хилядолетната история на Пловдив, което кара всеки да се влюби в него още от пръв поглед и да се връща отново.

Добре дошли в Пловдив и успех на 56-та Национална археологическа конференция!

*инж. Иван Тотев*  
кмет на град Пловдив

## РЕДАКТОРСКИ БЕЛЕЖКИ

По-качествено ли е съдържанието на настоящия том на поредицата „Археологически открития и разкопки“ в сравнение с предходния? На този директен въпрос бих отговорил с не така категоричното: „Има напредък“.

Най-очевидният плюс е въвеждането на научно оправдано структуриране на тома, отразяващо същата положителна промяна във вътрешното организиране на задължителните национални отчети през февруари-март 2017 година. Почти всички статии в настоящата книга включват нужните образи, които би трябвало да подкрепят изводите на авторите.пейзажни и ненужни за текста снимки са забележителна рядкост. За втори пореден път четем годишни обобщения за интердисциплинарни изследвания и английски резюмета. И двете полезни нововъведения имат шанс да се утвърдят в съдържанието на „АОР“.

Притеснителни са не толкова отделни случаи на планове без коти, на стратиграфски разрези без легенда или с дълбочини, измерени от съвременната дневна повърхност, колкото големият брой стратиграфски профили, които не съдържат каквато и да е хронологична информация. Тази липса издава теренна методическа неувереност, която контрастира смущаващо с категорична и подробна хронология на съответните археологически обекти, изложена от техните проучватели. Едва ли ще преодолеем скоро тази системна теренна слабост на малкото ни професионално съсловие. Добрата новина е, че

Написаното остава!

*доцент д-р Людмил Ф. Вагалински*  
(директор на НАИМ-БАН и председател на Съвета за теренни проучвания)

## ИНСТРУКЦИИ ЗА ПОДГОТОВЯНЕ НА СТАТИИТЕ ЗА ИЗДАВАНЕ В ПОРЕДИЦАТА НА НАИМ-БАН „АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОТКРИТИЯ И РАЗКОПКИ“

Предаването на статиите става в деня на отчитането на резултатите от разкопките пред съответната секция и комисия. Отчитащият предава на секретаря на заседанието статия за всяко едно от проведените теренни археологически проучвания, със съпътстващия илюстративен материал, на електронен носител, обозначени с името на ръководителя и името на археологическия обект. При непредана в срок документация и непредставена статия за поредното издание на АОР, написано според изискванията на редколегията, съгласно решение на Съвета за теренни проучвания, няма да бъде издавано разрешение за теренно археологическо проучване.

Отчети за наблюдения, при които не са регистрирани археологически структури и находки, не се публикуват с пълен текст, а се включват в списък, който се публикува в края на последния раздел.

### ИЗИСКВАНИЯ КЪМ НАУЧНАТА ЧАСТ

Текстът се състои от две части: основна на български и кратко резюме (абстракт) на английски език. Всяка част има заглавие и списък с авторите. Задължително е абстрактът да съдържа в сбита форма основната информация от българския текст, както и споменаване на образите. Литературата се изписва след българския текст, преди английския.

Заглавието задължително съдържа хронологическа и съдържателна информация за обекта. Допуска се и допълнителна географска информация или за района на проучване. По изключение в някои случаи се допуска споменаването на годината на проучването. Всякаква друга допълнителна информация се поставя в началото на текста (напр. по кой проект се работи, по коя инфраструктура).

Съдържание. Текстът задължително съдържа ясна и конкретна научна информация за хронологията на разкопавания археологически обект или сектор, която да се основава на прецизни стратиграфски наблюдения. Задължително е наличието на минимум два образа, които да бъдат план на разкопавания археологически обект и стратиграфски разрез с легенда, където пластове са представени със съответната интерпретация и хронология, а не според цвета и компактността на пръстата и съдържащите се в нея материали. Задължително е планът и стратиграфският разрез да бъдат упоменати в текста в подкрепа на направените изводи за хронологията на разкритите структури/пластове.

### ТЕХНИЧЕСКИ ИЗИСКВАНИЯ

Обем на текста. Максималният брой знаци, включително интервалите, използваната литература, заглавието и авторите, за българския и английския текст заедно, е 7200 знака. Английският текст е до 1200 знака (част от общия обем от 7200 знака) вкл. заглавието и авторите.

Форматиране. Текстът се предават в шрифт Times New Roman (12 pt), като не е желателно прекаленото допълнително форматиране и стилизиране на текстовете (болд или курсив), освен в случаите, когато това е наложително за коректното изобразяване на чужди езици, специални означения и символи.

Авторите са представени под заглавието, с лично и фамилно име без съкращения (разгърнати).

Образи. Образите са минимум два и максимум три броя, които трябва да бъдат отделни файлове, номерирани по реда на тяхното представяне в текста. При представяне на археологически разкопки е задължително наличието на поне две изображения – профил и план на проучвания обект; третото изображение е по избор и включва следните възможности: снимки, планове, карти и графични табла (последните могат да съдържат до 10 добре аранжирани рисунки на артефакти, като размерът на компактното изображение да не надхвърля 13/10 см). При представяне на археологически теренни издирвания е задължително един образ да представя обхванатата територия с нанесени на картата регистрираните обекти.

Необходима е смислова обвързаност между изображенията и текста. Колаж от няколко изображения не се третира като самостоятелно изображение. Размерът на изображенията ще бъде определен от графичния дизайнер. В печатното издание изображенията ще бъдат чернобели. Те трябва да са ясни, детайлни, с възможност за намаляване на размера им и чернобял печат. Минималната резолюция е 300 dpi, а допустими формати са: jpg, jpeg, tif, tiff. Изображенията (илюстрациите) се обозначават като „Обр.“

(с главна буква при самото изображение) и „обр.“ (с малка буква в текста) и съответно „Fig.“ и „fig.“ за английския текст. Всеки образ носи съответен номер, напр. „Обр.1.“ и „Fig. 1.“ В текста се дават в скоби, съкратени и с малка буква (обр. 1) или (fig. 1) в английския текст. Когато даден образ съдържа няколко изображения, те се дават със съответни номера, което се отразява и в текста (обр. 2.3-5) или (fig. 3.1). Не се приемат илюстрации, които са приложени (вмъкнати) в текстовите файлове (.doc или .rtf) или са предадени/обединени в PDF формат.

Текст към образите (пояснителен текст) са задължителни и трябва да бъдат представени на отделен текстов файл, на български и английски език.

Съкращения. В текста (включително в заглавието и авторите) не се допускат съкращения, с изключение на описаните по долу в инструкциите, с изключение на общоприетите за българския език и специализираната археологическа литература. Когато в текста се дават имена, личното име е съкратено.

Запетая се използва за означаване на десетични дробни: 1,5; 1,05; 20,5 °.

Метрични символи: За размери под 10 см се използва сантиметър като основа, например: 3 см, 9 см. За размери над 9 см се използва метър, като основа, например: 0,10 м, 0,90 м, 102 м (за български със запетая, а за английски с точка 0,10 м, 0.45 m). За размери над 999 м се използва километър като основа, например 1,11 км;

Дълга чертица (тире) се използва при свързване на последователни величини и при изброяване (когато тире разделя години, векове, посоки, размери тирето е дълго и няма интервали, напр. I–III в. или 2nd–6th c., том 4–5, с. 58–60.

Съединителна (малка) чертица се използва при изписване на двойни лични и фамилни имена и на съставни географски имена: Константин-Кирил Философ, А. Теодоров-Балан, Австро-Унгария; при полуслято изписване на сложни думи: черно-бял, сто-двеста, горе-долу; При изписване на сложни думи, чиято първа част е числително име, означено с цифра: 5-дневен, 100-годишнина; при изписване на сложни думи, чиято първа част е означена с буква: П-образен; при изписване на две и повече сложни думи, които имат еднаква втора основа, изпусната при първата (първите) дума (думи): централно- и източно-европейски, едно-, дву- и триетажни сгради.

Изписването на векове се съкращава, като в българския текст са с латински цифри, а в английския текст с арабски: I–III в. или 2nd–6th c.

Кавички – за българския текст са в стил долу-горе по следния начин: „Костур“; за английския текст са само горе по следния начин “Salmon”. Употребата на кавички за ограждане на букви, буквени съкращения и цифри не се препоръчва. Имената на местности се изписват без кавички (м. Градището);

Курсив и удебеляване (болдиране). Пасажи в текста не се удебеляват и не се дават в курсив, с изключение на курсив – при термини, удебеляване – при изреждане на сектори, квадрати и т.н., напр.: *decumanus*, Квадрат 1;

„Ударено и“ се пише ÿ (с тежко ударение -> shift+ъ), а не с й;

Месеците и годините се изписват по следния начин: 23 януари 2015 г.; 23 January 2015.

Референции към ползваната литература. Референциите в текста се дават в скоби. Когато авторът е един се изписва фамилното име, годината на издаване, страниците (Петров 2008, 15). Когато авторите са двама, се изписват фамилиите на двамата автори, разделени със запетая, годината, страниците или изображенията (Петров, Иванов 2008, 45–48). Когато авторите са повече от двама се дава името на водещия автор и др. (за заглавия на кирилица) и et al. (за заглавия на латиница), например: (Петров и др. 2008, 45-47; Georgiev et al 2008, 34–45). Страниците на използваната литература се поставят след годината на изданието, отделени със запетая. Две и повече референции се разделят с ; (Петров 2008, 2; Иванов 2009, обр. 4); когато са от един автор не се повтарят фамилиите (Петров 2008, 3; 2009, обр. 2; 2010, 8–10)

При подредбата на литературата първо се представят заглавията на кирилица, след това на латиница и накрая – с друга азбука (напр. гръцка). Ако цитираните публикации на един автор носят различни години на издаване, те се подреждат по възходяща градация – от най-ранната към най-късната. Когато един автор е представен в определен шрифт с повече от една публикация за определена година, към годината на издаване без интервал се прибавят малки кирилски или съответно латински букви – а, б, в и т.н. или a, b, c и т.н.

Наименованията на периодичните издания не се съкращават.



## СЪДЪРЖАНИЕ TABLE OF CONTENTS

### I. ПРАИСТОРИЯ I. PREHISTORY

- Николай Сираков, Жан-Люк Гуадели, Свобода Сиракова, Станимира Танева, Алета Гуадели, Ивайло Крумов, Рейчъл Хопкинс, Том Хайъм, Ирена Димитрова, Николай Захариев, Кристина Янакиева, Таньо Димитров..... 41  
 № 1. КОЗАРНИКА: ВЪЗНИКВАНЕ НА ЕДНОИМЕННАТА КЪСНОПАЛЕОЛИТНА КУЛТУРНА ТРАДИЦИЯ И ПРЕХОДЪТ СРЕДЕН/КЪСЕН ПАЛЕОЛИТ  
 Nikolay Sirakov, Jean-Luc Guadelli, Svoboda Sirakova, Stanimira Taneva, Aleta Guadelli, Ivaylo Krumov, Rachel Hopkins, Tom Higham, Irena Dimitrova, Nikolay Zahariev, Kristina Yanakieva, Tanyo Dimitrov  
 KOZARNIKA: MIDDLE/UPPER PALAEOLITHIC TRANSITION AND THE BEGINNING OF THE UPPER PALAEOLITHIC KOZARNIKIAN
- Николай Сираков, Ценка Цанова, Жан-Жак Юблен, Свобода Сиракова, Шенън МакФерън, Сара Таламо, Жоао Марейрош, Джеф Смит, Хелън Фюлас, Ивайло Крумов, Росен Спасов, Желько Резек, Виржини Сине-Матийо, Николай Захариев ..... 44  
 № 2. ВЪЗОбНОВЕНИ ПРОУЧВАНИЯ В БАЧО КИРО – НОВИ ДАННИ ЗА ПРЕХОДА СРЕДЕН/КЪСЕН ПАЛЕОЛИТ И РАННИТЕ/СРЕДНИ ЕТАПИ НА КЪСНИЯ ПАЛЕОЛИТ  
 Nikolay Sirakov, Tsenka Tsanova, Jean-Jacques Hublin, Svoboda Sirakova, Shannon McPherron, Saha Talamo, João Marreiros, Geoff Smith, Helen Fewllas, Ivaylo Krumov, Rossen Spassov, Željko Rezek, Virginie Sinet-Mathiot, Nikolay Zahariev  
 REOPENED BACHO KIRO CAVE: NEW DATA ON THE MIDDLE/UPPER PALAEOLITHIC TRANSITION AND EARLY-MIDDLE STAGES OF THE UPPER PALAEOLITHIC
- Мария Гурова, Стефанка Иванова, Николай Спасов, Латинка Христова, Васил Попов, Елена Маринова, Мадлен Бьоме..... 48  
 № 3. ПРОУЧВАНЕ НА ПЕЩЕРАТА МИШИН КАМИК – СЕЗОН 4  
 Maria Gurova, Stefanka Ivanova, Nikolay Spassov, Latinka Hristova, Vasil Popov, Elena Marinova, Madelaine Böhme  
 EXCAVATIONS AT MISHIN KAMIK CAVE: FOURTH SEASON
- Владимир Славчев, Красимир Ковачев, Станимир Първанов ..... 51  
 № 4. ТЕРЕННО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ПЕЩЕРА „ТЕМНАТА ДУПКА“, ГР. БЕЛОСЛАВ, ОБЛАСТ ВАРНА  
 Vladimir Slavchev, Krassimir Kovachev, Stanimir Parvanov  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT TEMNATA DUPKA CAVE NEAR THE TOWN OF BELOSLAV, VARNA DISTRICT
- Алета Гуадели, Камен Бояджиев, Кръстан Митов, Жан-Люк Гуадели ..... 53  
 № 5. ПРОУЧВАНИЯ НА ПРАИСТОРИЧЕСКИТЕ ОТЛОЖЕНИЯ В ГОЛЯМАТА ПЕЩЕРА, ВЕЛИКОТЪРНОВСКО  
 Aleta Guadelli, Kamen Boyadzhiev, Krastan Mitov, Jean-Luc Guadelli  
 EXCAVATIONS OF PREHISTORIC DEPOSITS IN GOLYAMATA PESHTERA, VELIKO TARNOVO REGION
- Недко Еленски..... 56  
 № 6. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТ „РАННОНЕОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ ДЖУЛЮНИЦА-СМЪРДЕШ“, С. ДЖУЛЮНИЦА, ВЕЛИКОТЪРНОВСКО  
 Nedko Elenski  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE EARLY NEOLITHIC SETTLEMENT DZHULYUNITSA-SMARDESH
- Георги Ганецовски ..... 60  
 № 7. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: РАННОНЕОЛИТНО СЕЛИЩЕ В М. ВАЛОГА (ДОЛНАТА ЛЪКА) КРАЙ СЕЛО ОХОДЕН, ОБЩИНА ВРАЦА  
 Georgi Ganetsovski  
 REGULAR ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN 2016 AT VALOGA (DOLNATA LUKA) EARLY NEOLITHIC SITENEAR THE VILLAGE OF OHODEN, VRATSA MUNICIPALITY
- Васил Николов, Десислава Такорова, Емилия Сиракова, Тодор Дяков, Кръстан Митов, Виолета Стоицова..... 63  
 № 8. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА РАННОНЕОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ СЛАТИНА-СОФИЯ

Vassil Nikolov, Desislava Takorova, Emiliya Sirakova, Todor Dyakov, Krastan Mitov, Violeta Stoitsova  
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT SLATINA, SOFIA – EARLY NEOLITHIC SITE

Малгожата Гребска-Кулов, Петър Зидаров, Иван Василев, Иван Суванджиев, Брент Уитфорд,  
Мария Гюрова, Елена Маринова-Волф, Беатрис дьо Купер..... 66

№ 9. РАЗКОПКИ НА ПРАИСТОРИЧЕСКОТО СЕЛИЩЕ В М. МАСОВЕЦ КРАЙ С. ИЛИНДЕНЦИ,  
ОБЩИНА СТРУМЯНИ

Małgorzata Grębska-Kulow, Petar Zidarov, Ivan Vassilev, Ivan Suvandzhiev, Brent Whitford, Maria Gurova,  
Elena Marinova-Wolf, Bea de Cupere

EXCAVATIONS AT ILINDENTSI-MASOVETS NEOLITHIC SITE IN SOUTHWESTER NBULGARIA

Петър Калчев, Десислава Андреева..... 69

№ 10. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ПРАИСТОРИЧЕСКИ ОБЕКТ  
В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. МАДЖЕРИТО, ОБЩИНА СТАРА ЗАГОРА

Petar Kalchev, Dessislava Andreeva

RESCUE ARCHEOLOGICAL EXCAVATIONS AT A PREHISTORIC SITE NEAR THE VILLAGE  
OF MADZHERITO, STARA ZAGORA MUNICIPALITY

Кръстина Панайотова, Маргарит Дамянов, Мила Чачева..... 72

№ 11. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В ПИ 67800.8.881, М. КАВАЦИТЕ  
И СОЛИНАРИЯ, ГР. СОЗОПОЛ

Krastina Panayotova, Margarit Damyanov, Mila Chacheva

RESCUE EXCAVATIONS IN ZP 67800.8.881, KAVATSITE AND SOLINARIYA LOCALITIES, SOZOPOL

Малгожата Гребска-Кулов, Иван Вайсов, Георги Иванов, Петър Зидаров, Кръстю Чукалев, Илия Кулов,  
Анета Бакъмска, Венета Генадиева, Владимир Славчев..... 75

№ 12. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ПРАИСТОРИЧЕСКОТО СЕЛИЩЕ ДАМЯНИЦА

Małgozata Grębska-Kulow, Ivan Vajsov, Georgi Ivanov, Petar Zidarov, Krastyu Chukalev, Ilia Kulov, Aneta Bakamska,  
Veneta Genadieva, Vladimir Slavcev

ARCHAEOLOGICAL RESEARCH OF THE PREHISTORIC SETTLEMENT DAMYANITZA

Крум Бъчваров, Георги Кацаров..... 79

№ 13. СПАСИТЕЛНО ПРОУЧВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИЯ ОБЕКТ ОТ РАННИЯ ХАЛКОЛИТ  
И КЪСНАТА ЖЕЛЯЗНА ЕПОХА МОЩАНЕЦ-ЧУКАТА, ОБЩ. БЛАГОЕВГРАД

Krum Bacvarov, Georgi Katsarov

EVALUATION DIG AT THE EARLY CHALCOLITHIC AND LATE IRON AGE SITE OF MOSHTANETS-  
CHUKATA, BLAGOEVGRAD MUNICIPALITY

Иван Вайсов, Владимир Славчев..... 82

№ 14. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА „ГОЛЕМИЯ ОСТРОВ” ПРИ С ДУРАНКУЛАК

Ivan Vajsov, Vladimir Slavcev

EXCAVATIONS AT GOLEMIYA OSTROV NEAR DURANKULAK

Владимир Славчев..... 85

№ 15. ПРОУЧВАНЕ НА ХАЛКОЛИТНОТО СЕЛИЩЕ В МЕСТНОСТТА КОРИЯТА ДО ГР. СУВОРОВО,  
ОБЛАСТ ВАРНА

Vladimir Slavchev

EXCAVATIONS AT THE CHALCOLITHIIOC SETTLEMENT IN THE KORIYATA LOCALITY NEAR  
THE TOWN OF SUVOROVO, VARNA DISTRICT

Светлана Венелинова, Явор Бояджиев, Мария Гюрова, Алексей Цветанов, Николета Николова, Силвия  
Манолова..... 87

№ 16. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ХАЛКОЛИТНАТА СЕЛИЩНА МОГИЛА ПРИ С. ИВАНОВО,  
ШУМЕНСКО

Svetlana Venelinova, Yavor Boyadzhiev, Maria Gurova, Aleksey Tsvetanov, Nikoleta Nikolova, Silvia Manolova

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE CHALCOLITHIC TELL IN THE VILLAGE OF IVANOVO,  
SHUMEN REGION

Александър Чохаджиев, Мария Гюрова, Лоранс Ферлан..... 90

№ 17. ХАЛКОЛИТНАТА СЕЛИЩНА МОГИЛА ПРИ С. ПЕТКО КАРАВЕЛОВО

Alexander Chohadzhiev, Maria Gurova, Laurence Ferland

THE CHALCOLITHIC TELL AT THE VILLAGE OF PETKO KARAVELOVO

- Стефан Чохаджиев, Александър Чохаджиев ..... 94  
 № 18. СЕЛИЩНА МОГИЛА ПРИ С. ХОТНИЦА  
 Stefan Chohadzhiev, Alexander Chohadzhiev  
 EXCAVATIONS AT THE TELL HOTNITSA
- Васил Николов, Крум Бъчваров, Петър Лешаков, Галина Самичкова, Николай Христов, Стоян Трифонов, Виолета Стоицова, Севдалина Жечева, Йорданка Илиева, Иван Коцов, Мария Славкова, Антон Атанасов, Катлийн Максуйни, Валентин Тодоров ..... 94  
 № 19. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ПРАИСТОРИЧЕСКИЯ СОЛОДОБИВЕН И ГРАДСКИ ЦЕНТЪР ПРОВАДИЯ-СОЛНИЦАТА  
 Vassil Nikolov, Krum Bacvarov, Petar Leshtakov, Galina Samichkova, Nikolay Hristov, Stoyan Trifonov, Violeta Stoitsova, Sevdalina Zhecheva, Yordanka Ilieva, Ivan Kotsov, Maria Slavkova, Anton Atanasov, Kathleen McSweeney, Valentin Todorov  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT THE PREHISTORIC SALT-PRODUCING AND URBAN CENTER OF PROVADIA-SOLNITSATA
- Петър Лешаков, Мария Иванова, Йорданка Илиева, Галина Самичкова, Таньо Димитров, Райнер Комп, Инго Петри ..... 99  
 № 20. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ И ГЕОФИЗИЧНО ПРОУЧВАНЕ НА КЪСНОХАЛКОЛИТЕН УКРЕПЕН ОБЕКТ АВРЕН-БОБАТА, ОБЛАСТ ВАРНА  
 Petar Leshtakov, Maria Ivanova, Yordanka Ilieva, Galina Samichkova, Tanyo Dimitrov, Rainer Komp, Ingo Petri  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AND GEOPHYSICAL STUDY OF THE LATE CHALCOLITHIC FORTIFIED SITE AVREN-BOBATA, VARNA DISTRICT
- Стефан Чохаджиев ..... 102  
 № 21. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА СЕЛИЩНА МОГИЛА НУРИЮК  
 В М. ЧАНАДЖИК, С. СУШИНА, ОБЛАСТ ШУМЕН  
 Stefan Chohadzhiev  
 REGULAR ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN 2016 AT THE NURIYUK TELL IN THE CHANADZIK LOCALITY, THE VILLAGE OF SUSHINA, SHUMEN DISTRICT
- Явор Бояджиев, Димитър Чернаков, Дилен Дилов ..... 105  
 № 22. ХАЛКОЛИТЕН ПРОИЗВОДСТВЕН ЦЕНТЪР И НЕКРОПОЛ КАМЕНОВО  
 Yavor Boyadzhiev, Dimitar Chernakov, Dilen Dilov  
 CHALCOLITHIC PRODUCTION CENTRE AND CEMETERY KAMENOVO
- Георги Ганецовски ..... 108  
 № 23. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ПРАИСТОРИЧЕСКИ ПЛАСТ НА МНОГОСЛОЕН ОБЕКТ “КАЛЕТО” В ГРАД МЕЗДРА, ОБЛАСТ ВРАЦА  
 Georgi Ganetsovski  
 REGULAR ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION OF THE PREHISTORIC LAYER AT KALETO MULTILAYER SITE IN THE TOWN OF MEZDRA, VRATSA DISTRICT
- Явор Бояджиев, Камен Бояджиев, Валери Петров ..... 111  
 № 24. СЕЛИЩНА МОГИЛА ЮНАЦИТЕ – ХАЛКОЛИТЕН ПЛАСТ  
 Yavor Boyadzhiev, Kamen Boyadzhiev, Valeri Petrov  
 TELL YUNATSITE – CHALCOLITHIC LAYER
- Борислав Бориславов, Христина Вълчанова ..... 113  
 № 25. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В ПЕЩЕРА ХАРАМИЙСКА ДУПКА, С. ТРИГРАД, ОБЩИНА ДЕВИН  
 Borislav Borislavov, Hristina Valchanova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN HARAMIYSKATA DUPKA CAVE, NEAR THE VILLAGE OF TRIGRAD, DEVIN MUNICIPALITY
- Петя Георгиева, Виктория Русева, Станимир Първанов, Радослав Рачев ..... 116  
 № 26. КОЗАРЕВА МОГИЛА – СЕЛИЩНА МОГИЛА И НЕКРОПОЛ  
 Petya Georgieva, Victoria Russeva, Stanimir Parvanov, Radoslav Rachev  
 KOZAREVA MOGILA – SETTLEMENT MOUND AND CEMETERY

## II. ТРАКИЙСКА АРХЕОЛОГИЯ II. THRACIAN ARCHAEOLOGY

### БРОНЗОВА ЕПОХА BRONZE AGE

Мартин Христов, Иван Иванов, Стоян Иванов ..... 121  
№ 1. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В СКАЛЕН НАВЕС „МЕЧАТА ДУПКА“ КРАЙ ГР. КЛИСУРА,  
КАРЛОВСКО  
Martin Hristov, Ivan Ivanov, Stoian Ivanov  
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN МЕЧАТА DUPKA ROCK SHELTER NEAR THE TOWN OF KLISURA

Георги Иванов, Габриела Джурковска, Венко Иванов ..... 123  
№ 2. РЕДОВНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ ОТ БРОНЗОВАТА ЕПОХА В М. ПОПСКА  
МОГИЛА  
Georgi Ivanov, Gabriela Dzhurkovska, Venko Ivanov  
BRONZE AGE SITE IN POPSKA MOGIŁA LOCALITY

Стефан Александров, Илия Киров ..... 126  
№ 3. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА НАДГРОБНА „КАНГАЛОВА“ МОГИЛА  
ОТ РАННАТА БРОНЗОВА ЕПОХА, ЗЕМЛИЩЕ НА С. ТРОЯНОВО, ОБЩИНА РАДНЕВО  
Stefan Alexandrov, Iliia Kirov  
RESCUE EXCAVATIONS OF THE EARLY BRONZE AGE KANGALOVA TUMULUS NEAR THE VILLAGE  
OF TROYANOVNO, RADNEVO MUNICIPALITY

Красимир Ников, Румяна Георгиева ..... 128  
№ 4. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ ОТ РАННАТА БРОНЗОВА И РАННАТА  
ЖЕЛЯЗНА ЕПОХА В М. ВЕТАТА МАЯ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. ПОЛСКИ ГРАДЕЦ, ОБЩИНА РАДНЕВО  
Krassimir Nikov, Romyana Georgieva  
RESCUE EXCAVATIONS OF EARLY BRONZE AGE AND EARLY IRON AGE SITE IN VETATA MAYA  
LOCALITY NEAR THE VILLAGE OF POLSKI GRADETS, RADNEVO MUNICIPALITY

Борислав Бориславов ..... 130  
№ 5. МОГИЛА № 3, С. ИЗВОРОВО, ОБЩИНА ХАРМАНЛИ  
Borislav Borislavov  
TUMULUS NO 3, NEAR IZVOROVO VILLAGE, HARMANLI MUNICIPALITY

### КЪСНОБРОНЗОВА И РАННОЖЕЛЯЗНА ЕПОХА LATE BRONZE AND EARLY IRON AGE

Богдан Атанасов, Илия Кулов, Живко Узунов, Джон Горчик, Хана Адам, Мария Атанасова, Щефани Айзенман,  
Татяна Бранежац, Недка Димитрова, Стоян Иванов, Екатерина Илиева, Виолета Караилieва, Малеев Лепек,  
Елена Маринова, Антоанета Налбантова, Петранка Неделчева, Нилс Олдсен, Тома Соларов, Юлия Поланка,  
Филип Уатсон, Йордан Цветанов, Филип Щокхаммер ..... 134  
№ 6. РАЗКОПКИ НА СЕЛИЩЕ ОТ II-I ХИЛ. ПР. ХР. В БРЕСТО, С. БАНЯ, ОБЩИНА РАЗЛОГ  
Bogdan Athanassov, Iliia Kulov, Zhivko Uzunov, John Gorczyk, Hannah Adam, Mariya Atanasova, Nedka Dimitrova,  
Stefanie Eisenmann, Tatjana Branezac, Ekaterina Iliieva, Stoyan Ivanov, Violeta Karailieva, Maleen Leppek, Elena Mari-  
nova, Antoaneta Nalbantova, Petranka Nedelcheva, Nils Oldsen, Julia Pollanka, Thoma Solarov, Philip Watson,  
Philipp W. Stockhammer  
EXCAVATIONS OF THE 2ND-1ST MILL. BC SETTLEMENT OF BRESTO NEAR THE VILLAGE OF BANYA,  
RAZLOG MUNICIPALITY

Георги Нехризов, Юлия Цветкова, Наталия Иванова ..... 137  
№ 7. СКАЛЕН КОМПЛЕКС ГЛУХИТЕ КАМЪНИ  
Georgi Nekhrizov, Julia Tzvetkova, Nataliya Ivanova  
GLUHITE KAMANI ROCK-CUT COMPLEX

### КЪСНОЖЕЛЯЗНА ЕПОХА LATE IRON AGE

Стефан Бакърджиев, Тодор Вълчев, Илия Илиев ..... 140

№ 8. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА СЕЛИЩЕ ОТ РАННАТА И КЪСНАТА ЖЕЛЯЗНА ЕПОХА, РИМСКАТА ЕПОХА И СРЕДНОВЕКОВИЕТО (ОБЕКТ № 1 ПО ТРАСЕТО НА ТРАНЗИТЕН ГАЗОПРОВОД № 2 ЗА РЕПУБЛИКА ТУРЦИЯ) ПРИ С. ЛОЗЕНЕЦ, ОБЩИНА СТРАЛДЖА, ОБЛАСТ ЯМБОЛ

Stefan Bakardzhiev, Todor Valchev, Iliya Iliev

RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION OF SETTLEMENT FROM THE EARLY AND LATE IRON AGES, ROMAN PERIOD, AND MEDIEVAL PERIOD – SITE NO. 1 ON THE ROUTE OF GAS PIPELINE NO. 2 TO REPUBLIC OF TURKEY NEAR LOZENETS, YAMBOL REGION

Анелия Божкова, Стефан Александров, Виолета Милчева, Илия Киров..... 142

№ 9. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ ОТ НЕОЛИТА, БРОНЗОВАТА ЕПОХА И КЛАСИЧЕСКАТА ЕПОХА ПРИ С. МАЛЕНОВО, ЯМБОЛСКО

Anelia Bozkova, Stefan Alexandrov, Violeta Milcheva, Iliya Kirov

RESCUE EXCAVATIONS OF A SITE FROM THE NEOLITHIC PERIOD, THE BRONZE AGE AND THE CLASSICAL PERIOD NEAR THE VILLAGE OF MALENOVO, YAMBOL REGION

Милена Тонкова, Десислава Любенова, Никола Тонков, Христина Василева ..... 145

№ 10. ЯМЕН КОМПЛЕКС ОТ КРАЯ НА VII – НАЧАЛОТО НА III В. ПР. ХР. И СТРУКТУРИ ОТ БРОНЗОВАТА ЕПОХА КРАЙ С. ОВЧАРЦИ, ОБЩИНА РАДНЕВО

Milena Tonkova, Desislava Lyubenova, Nikola Tonkov, Hristina Vasileva

PIT COMPLEX OF THE LATE 7<sup>TH</sup> – EARLY 3<sup>RD</sup> C. BC AND STRUCTURES OF THE BRONZE AGE AT THE VILLAGE OF OVCHARTSI, RADNEVO MUNICIPALITY

## ГРАДОВЕ

### URBAN SETTLEMENTS

Алексей Гоцев, Вяра Петрова, Валентина Танева..... 149

№ 11. ЕМПОРИОН ПИСТИРОС. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В КВ. Б23, Б'3, Б'4 и Г3

Alexey Gotzev, Vyara Petrova, Valentina Taneva

EMPORION PISTIROS. ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN SQUARES B23, B'3, B'4, AND G3

Гавраил Лазов..... 152

№ 12. РАЗКОПКИ НА ЕМПОРИОН ПИСТИРОС, СЕКТОР АВ I А

Gavrail Lazov

EXCAVATIONS IN SECTOR AV I A OF EMPORION PISTIROS

София Христева, Божидар Драганов, Камен Станев ..... 155

№ 13. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА НЕБЕТ ТЕПЕ, ГР. ПЛОВДИВ

Sophia Hristeva, Bozhidar Draganov, Kamen Stanev

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT NEBET TEPE, PLOVDIV

Тотко Стоянов, Мария Николаева, Красимир Ников, Даниела Стоянова, Живка Михайлова,

Велислав Бонев, Калин Маджаров, Теодора Василева, Христиан Узун ..... 159

№ 14. ПРОУЧВАНИЯ НА ТРАКИЙСКИЯ ГРАД В АР „СБОРЯНОВО”

Totko Stoyanov, Maria Nikolaeva, Krasimir Nikov, Daniela Stoyanova, Zhivka Mihaylova, Velislav Bonev, Kalin Madzharov, Theodora Vasileva, Christian Uzunov

INVESTIGATIONS OF THE THRACIAN CITY IN SBORYANOVO RESERVATION

## ИЗВЪНГРАДСКИ СЕЛИЩА И СВЕТИЛИЩА

### EXTRAURBAN SETTLEMENTS AND SANCTUARIES

Митко Маджаров, Димитринка Танчева, Даниела Стоянова, Вяра Петрова ..... 163

№ 15. СВЕТИЛИЩЕ ОТ ВТОРАТА ПОЛОВИНА НА V В. ПР. ХР. ПРИ С. КРЪСТЕВИЧ, ОБЩИНА ХИСАРЯ

Mitko Madzharov, Dimitrinka Tancheva, Daniela Stoyanova, Vyara Petrova

SANCTUARY FROM THE SECOND HALF OF THE 5<sup>TH</sup> C. BC NEAR THE VILLAGE OF KRASTEVIKH, HISARYA MUNICIPALITY

Даниела Агре, Деян Дичев ..... 166

№ 16. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА УКРЕПЕН ВЛАДЕТЕЛСКИ ДОМ В М. ТАТАР МАША

КРАЙ С. КНЯЖЕВО, ОБЩИНА ТОПОЛОВГРАД

Daniela Agre, Dejan Dichev

ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF FORTIFIED RESIDENCE OF A THRACIAN RULER  
NEAR THE VILLAGE OF KNYAZHEVO, TOPOLOVGRAD MUNICIPALITY

Даниела Агре, Деян Дичев ..... 169

№ 17. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА УКРЕПЕН ДОМ В М. ГОЛАТА НИВА КРАЙ  
С. СИНЕМОРЕЦ, ОБЩИНА ЦАРЕВО

Daniela Agre, Dejan Dichev

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE FORTIFIED RESIDENCE NEAR THE VILLAGE  
OF SINEMORETZ, TZAREVO MUNICIPALITY

Деян Дичев..... 173

№ 18. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА УКРЕПЕН ДОМ ОТ КЪСНОЕЛИНИСТИЧЕСКАТА  
ЕПОХА В М. ПАСТИЧ, ОБЩИНА ЦАРЕВО

Dejan Dichev

ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF LATE HELLENISTIC FORTIFIED RESIDENCE  
OF A THRACIAN RULER NEAR BRODILOVO, TZAREVO MUNICIPALITY

Иван Христов, Даниел Пантов..... 176

№ 19. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ТЮРЗИС ОТ I В. ПР. ХР. В ОКОЛНОСТИТЕ  
НА ГР. ПРИМОРСКО

Ivan Hristov, Daniel Pantov

ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF A TYRSIS FROM THE 1<sup>ST</sup> C. BC IN THE SURROUNDINGS  
OF PRIMORSKO

Живко Узунов, Йордан Цветанов, Илияна Аролска, Богдан Атанасов..... 178

№ 20. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ЕЛИНИСТИЧЕСКИ ОБЕКТ В М. ГОЛЯМАТА КАНАРА,  
С. АЛЕКСАНДРОВО, ОБЩ. ПОМОРИЕ

Zhivko Uzunov, Yordan Tsvetanov, Iliyana Arolska, Bogdan Atanasov

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION ON HELLENISTIC SITE GOLYAMATA KANARA, ALEXANDROVO,  
POMORIE MUNICIPALITY

Алексей Гоцев, Васил Кацаров, Станислава Станева, Ива Начева ..... 181

№ 21. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ ОТ КЪСНИЯ ХАЛКОЛИТ И КЪСНОЖЕЛЯЗНАТА  
ЕПОХА В М. СКУМСАЛЕ ДО ГР. СТРЕЛЧА, ОБЛАСТ ПАЗАРДЖИК

Alexey Gotsev, Vassil Katzarov, Stanislava Staneva, Iva Nacheva

MEGALITHIC COMPLEX IN SKUMSALE LOCALITY NEAR STRELCHA

Диана Гергова, Асен Салкин ..... 185

№ 22. СПАСИТЕЛНО ПРОУЧВАНЕ НА ТРАКИЙСКО СВЕТИЛИЩЕ В М. СВ. ИЛИЯ (КЛЕПТУЗА)  
ПРИ ГР. ВЕЛИНГРАД

Diana Gergova, Asen Salkin

RESCUE EXCAVATIONS OF THE THRACIAN SANCTUARY AT ST. ILIYA (KLEPTUZA) LOCALITY,  
VELINGRAD

Таня Христова, Мартин Христов ..... 188

№ 23. ПРЕДВАРИТЕЛНИ СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ  
ОТ КЪСНИЯ ЕЛИНИЗЪМ ПРИ С. МОЩАНЕЦ

Tanya Hristova, Martin Hristov

PRELIMINARY RESCUE EXCAVATIONS OF A LATE HELLENISTIC SITE NEAR MOSHTANETS

## КЪСНОЖЕЛЯЗНА ЕПОХА

### LATE IRON AGE

## НЕКРОПОЛИ И НАДГРОБНИ МОГИЛИ

### NECROPOLEIS/NECROPOLISES AND TUMULI

Костадин Кисъов, Десислава Давидова ..... 192

№ 24. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА МОГИЛА № 1, М. НЕНЧОВИ МОГИЛИ  
(ТРЪНАКА) ДО С. ЧЕРНОЗЕМЕН, ОБЩИНА КАЛОЯНОВО, ПЛОВДИВСКА ОБЛАСТ

Kostadin Kisyov, Desislava Davidova

RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF MOUND NO. 1, NENCHOVI MOGILI LOCALITY NEAR THE VILLAGE OF CHERNOZEMEN, KALOYANOVO MUNICIPALITY, PLOVDIV REGION

- Татяна Борисова, Михаела Занева ..... 194  
 № 25. МОГИЛА ОСИКОВИЦА–6 , М. ГРОЗДЕВЦИ, М. БАЛИНИТЕ ПРИ С. ОСИКОВИЦА  
 Tatyana Borisova, Mihaela Zaneva  
 OSIKOVITSA–6 TUMULUS, BALINITE LOCALITY, OSIKOVITSA VILLAGE
- Любен Лещаков, Яна Димитрова ..... 197  
 № 26. ЕЛИНИСТИЧЕСКИ ГРОБ В М. РЕЧКА, ЗЕМЛИЩЕ НА С. БЕНКОВСКИ, ОБЩИНА КИРКОВО  
 Lyuben Leshtakov, Yana Dimitrova  
 HELLENISTIC GRAVE NEAR THE VILLAGE OF BENKOVSKI, KIRKOVO MUNICIPALITY
- Диана Димитрова..... 200  
 № 27. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА МОГИЛА ГОЛЯМА КОСМАТКА  
 Diana Dimitrova  
 RESCUE EXCAVATIONS OF GOLYAMA KOSMATKA TUMULUS
- Диана Димитрова, Меглена Първин ..... 203  
 № 28. РАЗКОПКИ И НАБЛЮДЕНИЕ НА МОГИЛА НА ГРИФОНИТЕ В ЗЕМЛИЩЕТО НА ГР. ШИПКА  
 Diana Dimitrova, Meglena Purvin  
 EXCAVATIONS AND OBSERVATIONS OF GRIFFIN TUMULUS NEAR THE TOWN OF SHIPKA
- Диана Димитрова, Меглена Първин ..... 207  
 № 29. РАЗКОПКИ И НАБЛЮДЕНИЕ НА МОГИЛА ХЕЛВЕЦИЯ, ЗЕМЛИЩЕ НА ГР. ШИПКА  
 Diana Dimitrova, Meglena Purvin  
 EXCAVATIONS AND OBSERVATIONS OF HELVETIA TUMULUS NEAR THE TOWN OF SHIPKA
- Петър Балабанов, Даниел Пантов..... 210  
 № 30. ТРАКИЙСКА НАДГРОБНА МОГИЛА В М. СИЛИХЛЯР ПОД ВРЪХ КАНАРА, ГР. ПРИМОРСКО  
 Petar Balabanov, Daniel Pantov  
 TRACIAN BURIAL MOUND NEAR PRIMORSKO
- Диана Гергова, Йордан Анастасов, Жоселин Дезидери, Матео Джос, Фредерик Броес, Кай Фехнер, Христян Цанков, Цветана Попова, Гиоргос Котас, Дениз Жирарде, Галена Радославова, Стоянка Савова, Мари Бес ..... 213  
 № 31. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА МОГИЛА 24 ОТ ИЗТОЧНИЯ НЕКРОПОЛ В ИАР „СБОРЯНОВО”  
 Diana Gergova, Jordan Anastassov, Jocelyne Desideri, Matteo Gios, Frédéric Broes, Kai Fechner, Christian Tsankov, Georgios Kottas, Denise Girardet, Galena Radoslavova, Stoyanka Savova, Marie Besse  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF TUMULUS 24, EASTERN NECROPOLIS OF THE SBORYANOVO NATIONAL RESERVE
- Диана Гергова, Йордан Анастасов, Жоселин Дезидери, Матео Джос, Фредерик Броес, Кай Фехнер, Христян Цанков, Цветана Попова, Гиоргос Котас, Дениз Жирарде, Галена Радославова, Стоянка Савова, Мари Бес ..... 215  
 № 32. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА МОГИЛА 39 ОТ ИЗТОЧНИЯ НЕКРОПОЛ В ИАР „СБОРЯНОВО”  
 Diana Gergova, Jordan Anastassov, Jocelyne Desideri, Matteo Gios, Frédéric Broes, Kai Fechner, Christian Tsankov, Tsvetana Popova, Georgios Kottas, Denise Girardet, Galena Radoslavova, Stoyanka Savova, Marie Besse  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF TUMULUS 39, EASTERN NECROPOLIS OF THE SBORYANOVO NATIONAL RESERVE
- РИМСКА ЕПОХА**  
**ROMAN AGE**
- НЕКРОПОЛИ И НАДГРОБНИ МОГИЛИ**  
**NECROPOLISES AND TUMULI**
- Даниела Агре, Христо Христов..... 218  
 № 33. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА МОГИЛА № 3 В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. ЧЕРНОЗЕМ,  
 ОБЩИНА ЕЛХОВО

Daniela Agre, Christo Christov

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION OF TUMULUS 3 NEAR THE VILLAGE OF CHERNOZEM,  
ELHOVO MUNICIPALITY

Костадин Кисъов, София Христева ..... 219

№ 34. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА МОГИЛА „МАЛ ТЕПЕ” ДО С. МАНОЛЕ,  
ОБЩИНА МАРИЦА, ПЛОВДИВСКА ОБЛАСТ

Kostadin Kisyov, Sophia Hristeva

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF MAL TEPE TUMULUS NEAR THE VILLAGE OF MANOLE,  
MARITSA MUNICIPALITY, PLOVDIV REGION

Стефан Александров, Пламен Караилиев, Павлина Девлова ..... 223

№ 35. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА НАДГРОБНА МОГИЛА  
В М. ВЕТАТА МАЯ, ЗЕМЛИЩЕ НА С. ПОЛСКИ ГРАДЕЦ, ОБЩИНА РАДНЕВО

Stefan Alexandrov, Plamen Karailiev, Pavlina Devlova

RESCUE EXCAVATIONS OF A TUMULUS IN VETATA MAYA LOCALITY NEAR POLSKI GRADETS,  
RADNEVO MUNICIPALITY

Михаил Христов, Веселин Хаджиангелов ..... 224

№ 36. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ №2 – „МУЛЕЖОВА МОГИЛА“  
ПРИ С. ГОРНИ ОКОЛ, ОБЩИНА САМОКОВ

Mihail Hristov, Veselin Hadzhiangelov

RESCUE EXCAVATIONS OF MOLEZHOVA MOUND NEAR THE VILLAGE OF GORNI OKOL,  
SAMOKOV MUNICIPALITY

### **III. АНТИЧНА АРХЕОЛОГИЯ III. ANCIENT ARCHAEOLOGY**

**АРХЕОЛОГИЯ НА ГРЪЦКАТА АНТИЧНОСТ (VII–I В. ПР. ХР.)**

**ARCHAEOLOGY OF THE GREEK ANTIQUITY (7<sup>TH</sup>–1<sup>ST</sup> C. BC)**

**ГРЪЦКИ ЧЕРНОМОРСКИ КОЛОНИИ И ГРЪКО-ЕЛИНИСТИЧЕСКИ ЦЕНТРОВЕ В ТРАКИЯ**

**GREEK COLONIES ON THE BLACK SEA COAST AND GRECO-HELLENISTIC CENTERS IN THRACE**

Кръстина Панайотова, Маргарит Дамянов, Теодора Богданова ..... 219

№ 1. ХРАМОВ КОМПЛЕКС НА О. СВ. КИРИК, ГР. СОЗОПОЛ

Krastina Panayotova, Margarit Damyanov, Teodora Bogdanova

ANCIENT GREEK TEMENOS ON THE ISLAND OF ST. KIRIK, SOZOPOL

Кръстина Панайотова, Маргарит Дамянов, Мила Чачева ..... 232

№ 2. ПРОУЧВАНЕ НА АНТИЧНО СВЕТИЛИЩЕ, СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТНА СТЕНА  
И НЕКРОПОЛ НА Н. СКАМНИ, ГР. СОЗОПОЛ

Krastina Panayotova, Margarit Damyanov, Mila Chacheva

INVESTIGATIONS OF AN ANCIENT GREEK SANCTUARY AND MEDIEVAL FORTIFICATIONS  
AND NECROPOLIS ON SKAMNI PROMONTORY, SOZOPOL

Даниел Пантов ..... 235

№ 3. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ В УПИ-246, КВ. 20, ПАРЦЕЛ II,  
ЗЕМЛИЩЕ НА ГР. СОЗОПОЛ

Daniel Pantov

RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN RLP 246,49 APOLLONIA STR., SOZOPOL

Костадин Рабаджиев, Ивайло Лозанов, Иван Вълчев, Венета Ханджийска, Филип Колев, Милена Крумова .... 237

№ 4. АР „КАБИЛЕ“ – ПРОУЧВАНИЯ НА СТРУКТУРИ ОТ ЕЛИНИСТИЧЕСКАТА И КЪСНОРИМСКАТА  
ЕПОХА В СЕКТОР V

Kostadin Rabadjiev, Ivaylo Lozanov, Veneta Handzhiyska, Ivan Valchev, Philip Kolev, Milena Krumova

ARCHAEOLOGICAL RESERVE “CABYLE” – EXCAVATIONS OF STRUCTURES FROM THE HELLENISTIC AND  
LATE ROMAN PERIOD IN SECTOR V



## ИЗВЪНГРАДСКИ ОБЕКТИ EXTRAURBAN SITES

- Кръстина Панайотова, Теодора Богданова, Александър Баралис ..... 241  
 № 5. СЕЛИЩНА СТРУКТУРА И НЕКРОПОЛ НА ТЕРИТОРИЯТА НА АПОЛОНИЯ ПОНТИКА,  
 В М. МЕСАРИТЕ, ГР. СОЗОПОЛ  
 Krastina Panayotova, Teodora Bogdanova, Alexandre Baralis  
 SETTLEMENT AND NECROPOLIS IN THE TERRITORY OF APOLLONIA PONTICA IN MESARITE  
 LOCALITY, SOZOPOL
- Теодора Богданова, Маргарита Попова, Димитър Недев, Милена Крумова ..... 245  
 № 6. КЪСНОАНТИЧНА СГРАДА И СЛЕДИ ОТ СЕЛСКОСТОПАНСКА ДЕЙНОСТ ОТ ГРЪЦКИЯ  
 ПЕРИОД В ОБЕКТ „СУПЕРМАРКЕТ, ПАРКИНГ, ТРАФОПОСТ И СЪПЪТСТВАЩА ИНФРАСТРУКТУРА“,  
 „УПИ XIII-5194, 5195, 5259, 5260, 5261, УПИ I-5.859 И ПИ 67800.5.160“, ГР. СОЗОПОЛ  
 Teodora Bogdanova, Margarita Popova, Dimitar Nedev, Milena Krumova  
 LATE ANTIQUITY BUILDING AND TRACES OF AGRICULTURAL ACTIVITIES FROM THE GREEK PERIOD  
 AT SITE “SUPERMARKET “LIDL”, SOZOPOL
- Теодора Богданова, Димитър Недев, Маргарита Попова ..... 248  
 № 7. СЛЕДИ ОТ СЕЛСКОСТОПАНСКА ДЕЙНОСТ ОТ ПРЕДРИМСКИЯ ПЕРИОД НА ТЕРИТОРИЯТА НА  
 НЕКРОПОЛА НА АПОЛОНИЯ ПОНТИКА В М. КАВАЦИТЕ/ СОЛИНАРИЯ, ПИ 67800.8.236, ГР. СОЗОПОЛ  
 Teodora Bogdanova, Dimitar Nedev, Margarita Popova  
 TRACES OF AGRICULTURAL ACTIVITY FROM PRE-ROMAN PERIOD IN THE TERRITORY OF THE NECRO-  
 POLIS OF APOLLONIA PONTICA, KAVACITE/SOLINARIA LOCALITY, PLOT 67800.8.236, SOZOPOL

## НЕКРОПОЛИ NECROPOLEIS

- Анелия Божкова, Петя Кияшкина, Виолета Милчева ..... 250  
 № 8. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ В УПИ XXXIII, КВ. 55, ПО ПЛАНА  
 НА ГР. НЕСЕБЪР  
 Anelia Bozkova, Petya Kiyashkina, Violeta Milcheva  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF A SITE IN PLOT 33, SQUARE 55 ON THE TOWN PLAN  
 OF NESEBAR
- Калина Петкова, Димитър Недев, Руслан Стойчев, Виолета Караилева ..... 253  
 № 9. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ТЕРИТОРИЯТА НА НЕКРОПОЛА  
 НА АПОЛОНИЯ ПОНТИКА В М. БУДЖАКА (УПИ X-5101), ГР. СОЗОПОЛ  
 Kalina Petkova, Dimitar Nedev, Ruslan Stoychev, Violeta Karailieva  
 RESCUE EXCAVATIONS WITHIN THE TERRITORY OF THE NECROPOLIS OF APOLLONIA PONTICA,  
 BUDZHAKA LOCALITY, SOZOPOL
- Теодора Богданова, Маргарита Попова, Димитър Недев, Милена Крумова ..... 257  
 № 10. ФАМИЛНА ГРОБНИЦА ОТ ЕЛИНИСТИЧЕСКАТА ЕПОХА И ПОГРЕБЕНИЯ ОТ РИМСКИЯ  
 ПЕРИОД В ОХРАНИТЕЛНАТА ЗОНА НА НЕКРОПОЛА НА АПОЛОНИЯ ПОНТИКА, ГР. СОЗОПОЛ  
 Teodora Bogdanova, Margarita Popova, Dimitar Nedev, Milena Krumova  
 HELLENISTIC FAMILY TOMB AND BURIALS FROM ROMAN PERIOD IN THE PROTECTED ZONE  
 OF THE NECROPOLIS OF APOLLONIA PONTICA, PLOT 861, SOZOPOL

## АРХЕОЛОГИЯ НА РИМСКАТА ЕПОХА И КЪСНАТА АНТИЧНОСТ (II в. пр. Хр. – VII в. сл. Хр.) ARCHAEOLOGY OF THE ROMAN AGE AND THE LATE ANTIQUITY (2<sup>ND</sup> C. BC – 7<sup>TH</sup> C. AD)

## ДОЛНОДУНАВСКИ ЛИМЕС LOWER DANUBE LIMES

- Здравко Димитров, Иво Топалилов, Илко Цветков ..... 260  
 № 11. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: УЛПИЯ РАЦИАРИЯ, М. КАЛЕТО,  
 С. АРЧАР, ОБЩ. ДИМОВО, ВИДИНСКА ОБЛАСТ  
 Zdravko Dimitrov, Ivo Topalilov, Ilko Tsvetkov  
 PLANNED ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN RATIARIA IN 2016

Евгения Генчева, Петя Андреева .....	263
№ 12. NOVAE. РАЗКОПКИ НА ВИА ПРИНЦИПАЛИС НА РИМСКИЯ ВОЕНЕН ЛАГЕР И РАННОВИЗАНТИЙСКИ ГРАД NOVAE Evgenia Gencheva, Petya Andreeva NOVAE. EXCAVATIONS OF VIA PRINCIPALIS OF THE ROMAN MILITARY CAMP AND EARLY BYZANTINE TOWN OF NOVAE	
Павлина Владкова .....	266
№ 13. NOVAE. СГРАДИ EXTRA MUROS Pavlina Vladkova NOVAE. BUILDINGS EXTRA MUROS	
Анджей Биернацки, Елена Кленина .....	269
№ 14. NOVAE. АРСЕНАЛ – ARMAMENTARIUM (?) В СЕКТОР XZ Andrzej Biernacki, Elena Klenina NOVAE. THE ARSENAL – ARMAMENTARIUM (?) IN SECTOR XZ	
Агнешка Томас .....	272
№ 15. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА УКРЕПИТЕЛНАТА СИСТЕМА И СОНДАЖИ В РАЗШИРЕНИЕТО НА NOVAE Agnieszka Tomas ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN NOVAE IN 2016	
Пьотр Дучек .....	274
№ 16. NOVAE. СЕКТОР XII – КАЗАРМИ НА I КОХОРТА НА VIII АВГУСТОВ И НА I ИТАЛИЙСКИ ЛЕГИОН И КЪСНО СТРОИТЕЛСТВО Piotr Dyczek NOVAE. SECTOR XII – FIRST COHORT BARRACKS OF LEGIO VIII AUGUSTA AND LEGIO I ITALICA	
Върбин Върбанов, Никола Русев, Деян Драгоев, Кристина Янакиева, Светлана Великова, Светлана Тодорова ....	277
№ 17. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: АНТИЧЕН КАСТЕЛ СЕКСАГИНТА ПРИСТА, ГР. РУСЕ, УЛ. ОДРИН № 4 Varbin Varbanov, Nikola Rusev, Deyan Dragoev, Kristina Yanakieva, Svetlana Velikova, Svetlana Todorova ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS ON THE TERRITORY OF LATE ROMAN FORTRESS SEXAGINTA PRISTA, ROUSSE, ODRIN STR. 4	
Сирма Александрова .....	279
№ 18. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА РАННОРИМСКИ ВРЕМЕНЕН ВОЕНЕН ЛАГЕР КРАЙ С. ПОЛЕНИЦА, ОБЩ. САНДАНСКИ, ОБЕКТ № 15 ОТ АМ „СТРУМА“ ЛОТ 3.3 (ОТ КМ. 417+240 – 417+560) Sirma Alexandrova RESCUE EXCAVATIONS AT AN EARLY ROMAN TEMPORARY MILITARY CAMP, POLENITSA VILLAGE, MUNICIPALITY OF SANDANSKI	
<b>ГРАДСКИ ЦЕНТРОВЕ</b>	
<b>URBAN CENTRES</b>	
Александър Минчев, Валери Йотов .....	282
№ 19. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА УЛ. „ЦАРИБРОД“ № 10 ВЪВ ВАРНА, В ГРАНИЦИТЕ НА ААР „ОДЕСОС – ВАРНА“ Alexander Minchev, Valeri Yotov RESQUE EXCAVATIONS AT 10 TSARIBROD STR. IN VARNA, WITHIN THE ARCHITECTURAL AND ARCHAEOLOGICAL RESERVE “ODESSOS – VARNA”	
Христо Кузов, Владимир Славчев, Николай Русев .....	284
№ 20. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В ОДЕСОС ПРЕЗ 2016 Г. Christo Kuzov, Vladimir Slavchev, Nikolay Rusev ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN THE TERRITORY OF ODESSOS IN 2016	
Мирослав Класнаков, Константин Господинов .....	286

№ 21. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В ГР. ПОМОРИЕ, УЛ. „РОДОПИ“ № 3 Miroslav Klasnakov, Konstantin Gospodinov RESCUE ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATION IN TOWN OF POMORIE, 3 RODOPI STR.	
Павлина Владкова .....	289
№ 22. NICOPOLIS AD ISTRUM. DECUMANUS 6 Pavlina Vladkova NICOPOLIS AD ISTRUM. DECUMANUS 6	
Иван Църров .....	291
№ 23. ЗАПАДНИЯТ АКВЕДУКТ НА NICOPOLIS AD ISTRUM. CASTELLUM AQUAE Ivan Tsarov THE WESTERN AQUEDUCT OF NICOPOLIS AD ISTRUM. CASTELLUM AQUAE	
Галена Радославова, Георги Дзанев .....	294
№ 24. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В АБРИТУС Galena Radoslavova, Geogri Dzanev ARCHAEOLOGICAL RESEARCH IN ABRITUS	
Георги Атанасов, Валери Йотов, Йото Валериев .....	296
№ 25. АНТИЧНА КРЕПОСТ ЗАЛДАПА, ОБЩИНА КРУШАРИ, ОБЛАСТ ДОБРИЧ Georgi Atanasov, Valeri Yotov, Ioto Valeriev THE ANCIENT CITY OF ZALDAPA, KRUSHARI MUNICIPALITY, DOBRICH REGION	
Христо Кузов, Николай Русев .....	298
№ 26. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ТЕРЕННО ПРОУЧВАНЕ В МАРЦИАНОПОЛ, СЕКТОР „ЗАПАДНА ИНСУЛА“ Hristo Kuzov, Nikolay Rusev ARCHAEOLOGICAL FIELDWORK IN MARCIANOPOLIS, SECTOR WEST INSULA	
Людмил Вагалински .....	301
№ 27. ХЕРАКЛЕЯ СИНТИКА Lyudmil Vagalinski HERACLEA SINTICA	
Владимир Петков, Христина Цонева .....	304
№ 28. РЕДОВНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ „ПАРАКЛИС“ В ЕПИСКОПСКИЯ КОМПЛЕКС НА ПАРТИКОПОЛИС (ГРАД САНДАНСКИ) Vladimir Petkov, Hristina Tsoneva ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF THE BISHOP'S BASILICA IN SANDANSKI	
Владимир Петков, Христина Цонева .....	306
№ 29. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ТРИМАТА МУСКЕТАРИ“ В ГР. САНДАНСКИ Vladimir Petkov, Hristina Tsoneva RESCUE EXCAVATIONS OF “THE THREE MUSKETEERS” SITE IN SANDANSKI	
Маргарита Ваклинова, Цветана Комитова .....	308
№ 30. СГРАДА 1 В АНТИЧНИЯ И СРЕДНОВЕКОВЕН ГРАД НИКОПОЛИС АД НЕСТУМ, С. ГЪРМЕН, ОБЛАСТ БЛАГОЕВГРАД Margarita Vaklinova, Tsvetana Komitova THE ANCIENT CITY OF NICOPOLIS AD NESTUM – BUILDING I, THE VILLAGE OF GARMEN, BLAGOEVGRAD MUNICIPALITY	
Веселка Кацарова, Снежана Горянова, Александър Станев .....	311
№ 31. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В СЕВЕРНАТА ПОЛОВИНА НА ПЛОЩАД „СВ. НЕДЕЛЯ“, ГР. СОФИЯ, ПРЕЗ 2016 Г. Vesselka Katsarova, Snezhana Goryanova, Alexander Stanev ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT THE NORTHERN PART OF SVETA NEDELYA SQUARE, SOFIA, 2016	
Илиана Борисова-Кацарова, Александър Станев.....	314

№ 32. ЗАПАДНАТА ПОРТА НА СЕРДИКА  
 Iliana Borisova-Katsarova, Alexander Stanev  
 THE WESTERN GATE OF SERDICA

Митко Маджаров, Димитринка Танчева, Мирослав Маджаров..... 317

№ 33. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ „ТЕРМАЛЕН КОМПЛЕКС В ДИОКЛЕЦИАНОПОЛИС“  
 (НАР ХИСАРЯ), ОБЩИНА ХИСАРЯ ПРЕЗ 2016 Г.

Mitko Madzharov, Dimitrinka Tancheva, Miroslav Madzharov  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT THE SITE “THERMAL COMPLEX IN DIOCLETIANOPOLIS”,  
 HISARYA, IN 2016

Елена Кесякова..... 320

№ 34. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА УЛ. „ДРАГАН ЦАНКОВ“ № 13, ГР. ПЛОВДИВ

Elena Kesyakova  
 RESCUE EXCAVATIONS AT 13 DRAGAN TSANKOV STR. IN PLOVDIV

Жени Танкова..... 323

№ 35. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ЕПИСКОПСКА БАЗИЛИКА“, ГР. ПЛОВДИВ, 2016 г.

Zheni Tankova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT SITE “EPISCOPAL BASILICA”, PLOVDIV, 2016

Жени Танкова..... 326

№ 36. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ УЛ. „РАКОВСКИ“ № 21,  
 УПИ VIII-523.2161, КВ. 134, ГР. ПЛОВДИВ, 2016 Г.

Zheni Tankova  
 RESCUE EXCAVATIONS AT 21 RAKOVSKI STR., PLOVDIV, IN 2016

Мая Мартинова-Кютова, Николай Шаранков..... 328

№ 37. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: „АНТИЧЕН ТЕАТЪР“ В ГР. ПЛОВДИВ

Maya Martinova-Kyutova, Nicolay Sharankov  
 PLANNED ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION OF THE ANCIENT THEATRE – PLOVDIV

Мая Мартинова-Кютова, Биляна Груева-Здравчева..... 330

№ 38. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В УПИ XIV-519.786, КВ. 10, ЦГЧ, УЛ. „ОТЕЦ  
 ПАИСИЙ“ 13, ГР. ПЛОВДИВ

Maya Martinova-Kyutova, Bilyana Grueva-Zdravcheva  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT 13 OTETS PAISIY STR., PLOVDIV

Мая Мартинова-Кютова, Биляна Груева-Здравчева..... 332

№ 39. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: „РАЗПРЕДЕЛИТЕЛЕН  
 ТОПЛОПРОВОД ПО УЛ. „ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ“ ОТ КРЪСТОВИЩЕТО С УЛ. „РАДЕЦКИ“  
 ДО БУЛ. „РУСКИ“, ГР. ПЛОВДИВ

Maya Martinova-Kyutova, Bilyana Grueva-Zdravcheva  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION AT A SITE “HEATING DISTRIBUTION SISTEM ALONG L.  
 KARAVELOV STR, FROM RADETZKY STR TO RUSKI BLVD”, PLOVDIV

Росица Миткова..... 334

№ 40. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА МНОГОСЛОЕН ОБЕКТ В УПИ: ИД №  
 56784.521.637, УЛ. „ПРЕСЛАВ“ № 7, РАЙОН ЦЕНТРАЛЕН, ГР. ПЛОВДИВ

Rositsa Mitkova  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF A MULTI-LAYER SITE AT 7 PRES LAV STR., PLOVDIV

Росица Миткова..... 337

№ 41. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ ПО ВРЕМЕ НА ОСНОВЕН РЕМОНТ  
 И РАЗШИРЕНИЕ НА ОБЕКТ: БУЛ. „КОМАТЕВСКО ШОСЕ“, ОТ БУЛ. „АЛ. СТАМБОЛИЙСКИ“  
 ДО ВХОДА НА КВ. КОМАТЕВО, ГР. ПЛОВДИВ

Rositsa Mitkova  
 RESCUE EXCAVATIONS AT “KOMATEVSKO SHOSE” (FROM AL. STAMBOLIYSKI STR.  
 TO THE ENTRANCE OF KOMATEVO) IN PLOVDIV

- София Христова, Цветелина Славкова..... 339  
 № 42. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА УЛ. „КНЯЗ ЦЕРЕТЕЛЕВ“ № 21, ГР. ПЛОВДИВ  
 Sophia Hristeva, Tsvetelina Slavkova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT 21 KNIAZ TSERETELEV STR., PLOVDIV
- София Христова, Божидар Драганов ..... 342  
 № 43. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА УЛ. „ПРОФ. КРИКОР АЗАРЯН“ № 5, ГР. ПЛОВДИВ  
 Sophia Hristeva, Bozhidar Draganov  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT 5 KRİKOR AZARIAN STR., PLOVDIV
- Здравка Коркутова, Ева Димитрова, Недка Димитрова, Нина Толева, Георги Томов..... 346  
 № 44. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ УПИ XII (ПИ С ИДЕНТИФ.  
 56784.523.4011), КВ. 382, УЛ. „КРИЧИМ“ № 4, ГР. ПЛОВДИВ  
 Zdravka Korkutova, Eva Dimitrova, Nedka Dimitrova, Nina Toleva, Georgi Tomov  
 RESCUE EXACVATIONS OF A SITEAT 4 KRİCHİM STR., UPI XII (ID. 56784.523.4011), SQ. 382,  
 BY THE PLAN OF III CITY PART, PLOVDIV
- Петър Калчев, Атанас Атанасов ..... 348  
 № 45. ОБЕКТ: УПИ № XI-1643 ОТ КВ. 26, УЛ. „ПЕНЧО МИНЕВ“ № 9 ПО ПЛАНА НА ГР. СТАРА ЗАГОРА  
 Petar Kalchev, Atanas Atanasov  
 EXCAVATIONS AT 9 P. MINEV STR. (PLOT XI-1643 SECTION 26) IN STARA ZAGORA
- Мария Камишева, Петър Калчев..... 350  
 № 46. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ „АВГУСТА ТРАЯНА-  
 ВЕРЕЯ-СТАРА ЗАГОРА“, УПИ XV3379-УПИ XIV3402, КВ. 64Б, БУЛ. „РУСКИ“ № 47-49 ПО ПЛАНА  
 НА СТАРА ЗАГОРА  
 Mariya Kamisheva, Petar Kalchev  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN THE ARCHAEOLOGICAL RESERVE “AUGUSTA TRAIANA-  
 VEREYA-STARA ZAGORA“ (PLOTS XV3379-XIV3402, SECT. 64B, 47-49), RUSKI BLVD IN STARA ZAGORA
- Петър Калчев, Мария Камишева..... 353  
 № 47. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ „АВГУСТА ТРАЯНА – ВЕРЕЯ –  
 СТАРА ЗАГОРА“ УПИ XV-3243, КВ. 6601, УЛ. „ЖЕЛЕЗНИ ВРАТА“ № 12 ПО ПЛАНА НА СТАРА ЗАГОРА  
 Petar Kalchev, Mariya Kamisheva  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN “AUGUSTA TRAIANA-VEREYA-STARA ZAGORA”  
 ARCHAEOLOGICAL RESERVE (PLOT XV-3243, SECTION 6601), 12 ZHELEZNI VRATA STR. IN STARA ZAGORA
- Петър Калчев ..... 355  
 № 48. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В ЗОНА Б НА АР АВГУСТА ТРАЯНА – ВЕРЕЯ –  
 СТАРА ЗАГОРА, УПИ VII-535, КВ. 27, УЛ. „КОЛЪО ГАНЧЕВ“ № 109  
 Petar Kalchev  
 RESCUE EXCAVATIONS AT 109 K. GANCHEV STR. IN ZONE B OF “AUGUSTA TRAIANA-VEREYA-STARA  
 ZAGORA” ARCHAEOLOGICAL RESERVE (PLOT VII-535, SECTION 27)
- Атанас Атанасов, Мария Камишева ..... 356  
 № 49. ОБЕКТ: УПИ VII-3188, КВ. 67, УЛ. „ВАСИЛ ЛЕВСКИ“ № 57 ПО ПЛАНА НА ГР. СТАРА ЗАГОРА  
 Atanas Atanasov, Maria Kamisheva  
 EXCAVATIONS AT 57 VASIL LEVSKI STR. (PLOT VII-3188 FROM SECTION 67) IN STARA ZAGORA
- Атанас Атанасов ..... 359  
 № 50. ОБЕКТ: УПИ IX-3190 ОТ КВ. 67, УЛ. „САВА СИЛОВ“ № 98 ПО ПЛАНА НА ГР. СТАРА ЗАГОРА  
 Atanas Atanasov  
 EXACVATIONS AT 98 SAVA SILOV STR. (PLOT IX-3190, SECTION 67) IN OF STARA ZAGORA
- Атанас Атанасов, Петър Калчев ..... 360  
 № 51. ОБЕКТ: УПИ XVII-1050 ОТ КВ. 73, УЛ. „ПОП МИНЧО КЪНЧЕВ“ № 141 ПО ПЛАНА НА ГР. СТАРА  
 ЗАГОРА  
 Atanas Atanasov, Petar Kalchev  
 EXCAVATIONS AT 141 POP MINCHO KANCHEV STR. (PLOT XVII-1050, SECTION 73) IN STARA ZAGORA

- Мария Камишева, Атанас Атанасов ..... 361  
 № 52. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ „АВГУСТА ТРАЯНА – ВЕРЕЯ – СТАРА ЗАГОРА“ УПИ I-3053, КВ. 5502, УЛ. „АВГУСТА ТРАЯНА“ 22 ПО ПЛАНА НА ГР. СТАРА ЗАГОРА  
 Mariya Kamisheva, Atanas Atanasov  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN “AUGUSTA TRAIANA–VEREYA–STARA ZAGORA”  
 ARCHAEOLOGICAL RESERVE (PLOT I-3053, SECT. 5502) 22 AVGUSTA TRAYANA STR. IN STARA ZAGORA
- Мария Камишева, Петър Калчев..... 362  
 № 53. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ „АВГУСТА ТРАЯНА – ВЕРЕЯ – СТАРА ЗАГОРА“ УПИ V3352-VI 3351, КВ. 6801, УЛ. „Х. Д. АСЕНОВ“ № 129 ПО ПЛАНА НА ГР. СТАРА ЗАГОРА  
 Mariya Kamisheva, Petar Kalchev  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN “AUGUSTA TRAIANA – VEREYA – STARA ZAGORA” ARCHAEOLOGICAL RESERVE (PLOT V3352 AND VI3351, SECTION 6801), 129 H. D. ASENOV STR. IN STARA ZAGORA
- Стефан Бакърджиев, Мирослав Козарев ..... 364  
 № 54. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ВАР „ТРАКИЙСКИ И АНТИЧЕН ГРАД КАБИЛЕ“, СЕКТОР „ЮЖНА КРЕПОСТНА СТЕНА“ ПРЕЗ 2016 Г.  
 Stefan Bakardziev, Miroslav Kozarev  
 ARCHAEOLOGICAL RESEARCH IN THE ARCHAEOLOGICAL RESERVE „TRACIAN AND ANTIQUE CITY CABYLE“, SECTOR “SOUTHERN FORTRESS WALL” IN 2016
- Людмил Вагалински ..... 367  
 № 55. ДЕУЛТУМ. СЕВЕРНА КЪСНОАНТИЧНА КРЕПОСТНА СТЕНА (ОБЕКТ 10)  
 Lyudmil Vagalinski  
 DEULTUM. NORTHERN LATE ANTIQUE CURTAIN WALL (site 10)
- Христо Прешленов, Милена Райчева..... 369  
 № 56. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В ДЕУЛТУМ-ДЕВЕЛТОС, СЕКТОР ЦЕНТЪР – ФОРУМ-ЗАПАД  
 Hristo Preshlenov, Milena Raycheva  
 ARCHAEOLOGICAL EXPLORATIONS IN THE CENTRAL AREA OF DEULTUM-DEBELTOS. FORUM – WEST
- Христо Прешленов ..... 372  
 № 57. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В ДЕУЛТУМ-ДЕВЕЛТОС, СЕКТОР СЕВЕР – ИМПЕРАТОРСКИ ХРАМ  
 Hristo Preshlenov  
 ARCHAEOLOGICAL EXPLORATIONS OF EMPEROR TEMPLE IN DEULTUM-DEBELTOS
- Красимира Костова ..... 375  
 № 58. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ПОДОБЕКТ 02 „АНТИЧНИ ТЕРМИ“ В НАР „АНТИЧЕН И СРЕДНОВЕКОВЕН ГРАД ДЕУЛТУМ-ДЕБЕЛТ“, ОБЩИНА СРЕДЕЦ  
 Krasimira Kostova  
 EXCAVATIONS AT SUB-SITE 02 “ANCIENT TERMAE” IN “ANCIENT AND MEDIEVAL TOWN DEULTUM-DEBELT” NATIONAL ARCHAEOLOGICAL RESERVE
- Красимира Костова ..... 377  
 № 59. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ АНТИЧЕН ГРАД – ЗОНИ „А“ И „Б“ И АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ В ЗОНА „В“, ПОПАДАЩИ В ОХРАНИТЕЛНИТЕ ЗОНИ НА НАР „АНТИЧЕН И СРЕДНОВЕКОВЕН ГРАД ДЕУЛТУМ–ДЕВЕЛТ“, ВЪВ ВРЪЗКА С РЕКОНСТРУКЦИЯ НА ВЪЗДУШНА ЛИНИЯ НА ТП „ДЕТСКА ГРАДИНА“ С. ДЕБЕЛТ, ОБЩИНА СРЕДЕЦ  
 Krasimira Kostova  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE SITE ANCIENT TOWN – ZONES A AND B, AND AN ARCHAEOLOGICAL MONITORING IN ZONE V, WITHIN THE PROTECTED ZONES OF THE NATIONAL ARCHAEOLOGICAL RESERVE “ANCIENT AND MEDIEVAL TOWN DEULTUM – DEVELT”, SREDETZ MUNICIPALITY, IN REGARD TO THE RECONSTRUCTION OF LOW VOLTAGE OVERHEAD POWER LINES OF TRANSFORMER STATION “KINDERGARTEN”, DEBELT VILLAGE, SREDETZ MUNICIPALITY
- УКРЕПЕНИ ИЗВЪНГРАДСКИ ОБЕКТИ**  
**FORTIFIED OUTDOOR SITES**
- Сергей Торбагов, Биляна Иванова ..... 379  
 № 60. ПРОУЧВАНЕ НА ПЛАСТА ОТ АНТИЧНАТА И КЪСНОАНТИЧНАТА ЕПОХА В ЧЕРТИТЕ НА УКРЕПЕНАТА ТЕРИТОРИЯ НА МНОГОСЛОЙНИЯ ОБЕКТ „КАЛЕТО“ В ГР. МЕЗДРА

Sergey Torbatov, Bilyana Ivanova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE LATE ANTIQUITY AND ROMAN LAYERS AT KALETO  
 MULTILAYER SITE IN MEZDRA

Татяна Борисова, Михаела Занева, Владимир Стайков ..... 381  
 № 61. КРЕПОСТТА БОРОВЕЦ ПРИ ПРАВЕЦ  
 Tatyana Borisova, Mihaela Zaneva, Vladimir Staykov  
 BOROVETS FORTRESS NEAR PRAVETS

Сергей Торбатов, Петър Бънов, Биляна Иванова ..... 384  
 № 62. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА „ГРАДИЩЕТО“ КРАЙ С. РИБЕН  
 Sergey Torbatov, Petar Banov, Bilyana Ivanova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE “GRADISHTETO” SITE NEAR RIBEN

Иван Христов ..... 388  
 № 63. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ТРАСЕТО НА РИМСКИ ПЪТ ПРЕД PORTA PRAETORIA  
 НА КАСТЕЛА СОСТРА (ПАРЦЕЛ С ИНДИФИКАТОР 44241.179.105 ОТ КАДАСТРАЛНИЯ ПЛАН НА  
 ОБЩИНА ТРОЯН)  
 Ivan Hristov  
 ARCHAEOLOGICAL EXPLORATIONS OF THE ROMAN ROAD NEXT TO THE PORTA PRAETORIA  
 OF THE CASTELLUM OF SOSTRA (PLOT IDENTIFIER 44241,179,105 ON THE CADASTRAL PLAN  
 OF THE TROYAN MUNICIPALITY)

Олег Александров, Стамен Станев ..... 390  
 № 64. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА КЪСНОАНТИЧНА  
 КРЕПОСТ „КОВАЧЕВСКО КАЛЕ“ КРАЙ ГР. ПОПОВО  
 Oleg Alexandrov, Stamen Stanev  
 RESCUE EXCAVATIONS IN THE TERRITORY OF THE LATE ROMAN FORTRESS “KOVACHEVSKO KALE”

Казимир Попконстантинов, Боян Иванов, Добри Добрев ..... 393  
 № 65. КЪСНОАНТИЧНА КРЕПОСТ PALMATAE В М. КАЛЕТО, С. ОНОГУР, ОБЩИНА ТЕРВЕЛ  
 Kazimir Popkonstantinov, Boyan Totev, Dobri Dobrev  
 LATE ANTIQUE FORTRESS OF PALMATAE AT KALETO LOCALITY, VILLAGE OF ONOGUR, TERVEL  
 COUNTY

Тодор Марваков ..... 396  
 № 66. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В УПИ XXX-ОБЩ, КВ. 23  
 ПО РЕГУЛАЦИОННИЯ ПЛАН НА ГР. ОБЗОР  
 Todor Marvakov  
 RESCUE EXCAVATIONS IN PLOT XXX-GENERAL, SQUARE 23, UNDER THE PLAN OF OBZOR

Валери Йотов, Александър Минчев ..... 399  
 № 67. КЪСНОАНТИЧНАТА КРЕПОСТ (V–VI В.) НА НОС СВ. АТАНАС КРАЙ ГРАД БЯЛА,  
 ОБЛАСТ ВАРНА  
 Valeri Yotov, Alexander Minchev  
 THE LATE ANTIQUE FORTRESS (5<sup>TH</sup>–6<sup>TH</sup> C. AD) AT CAPE ST. ATHANAS NEAR BYALA,  
 VARNA REGION

Христо Кузов, Михаил Христов, Николай Русев ..... 402  
 № 68. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ТЕРЕННИ ПРОУЧВАНИЯ НА КЪСНОАНТИЧНОТО СЕЛИЩЕ „ТИМУМ“  
 Hristo Kuzov, Mihail Hristov, Nikolay Rusev  
 ARCHAEOLOGICAL STUDIES OF THE LATE ANTIQUE SETTLEMENT TIMUM

Боян Иванов, Добри Добрев, Олга Пелевина ..... 405  
 № 69. АНТИЧНО УКРЕПЛЕНИЕ КРАЙ НОС ШАБЛА  
 Boyan Ivanov, Dobri Dobrev, Olga Pelevina  
 ANCIENT FORTRESS ON CAPE SHABLA

Владимир Баряков, Светла Барякова ..... 407  
 № 70. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „КЪСНОАНТИЧНА КРЕПОСТ СИТАН  
 КАЛЕ“, М. КАЛЯТА, ЗЕМЛИЩЕ НА ГР. БАНСКО

Vladimir Baryakov, Svetla Baryakova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT A LATE ANTIQUE FORTRESS "SITAN KALE", MUNICIPALITY  
 OF BANSKO

Владимир Баряков, Светла Барякова ..... 409

№ 71. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „АНТИЧНА КРЕПОСТ В М. СВЕТИ  
 НИКОЛА“, НА ТЕРИТОРИЯТА НА НП "ПИРИН", ОБЩИНА БАНСКО

Vladimir Baryakov, Svetla Baryakova  
 ARCHAEOLOGICAL EXPLORATION AT "ST. NIKOLA" SITE WITHIN THE TERRITORY OF THE NATIONAL  
 PARK "PIRIN", MUNICIPALITY OF BANSKO

Михаил Христов, Веселин Хаджиангелов..... 411

№ 72. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ „ШИШМАНОВО КАЛЕ“ ПРИ ГР. САМОКОВ

Mihail Hristov, Veselin Hadjiangelov

EXCAVATIONS AT "SHISHMANOVO KALE" SITE NEAR THE TOWN OF SAMOKOV

Александър Манев ..... 415

№ 73. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ РИМСКА ПЪТНА СТАНЦИЯ

BONA MANSIO

Alexander Manev

EXCAVATIONS AT "BONA MANSIO", A ROMAN ROAD STATION

Гергана Кабакчиева ..... 418

№ 74. СПАСИТЕЛНИ ПРОУЧВАНИЯ НА ОБЕКТ „АНТИЧНА И КЪСНОАНТИЧНА КРЕПОСТ“

В М. ГРАДОВЕТЕ, ЗЕМЛИЩЕ НА ГР. КРЪН, ОБЩИНА КАЗАНЛЪК

Gergana Kabakchieva

RESCUE ARCHAEOLOGICAL FIELDWORK AT THE SITE "ANCIENT AND LATE ANTIQUE FORTRESS"  
 IN "GRADOVETE" LOCALITY, NEAR THE TOWN OF KRAN, MUNICIPALITY OF KAZANLAK

Деян Рабовянов, Пламен Дойчев, Калин Чакърров..... 420

№ 75. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ „КЪСНОАНТИЧНИ И  
 СРЕДНОВЕКОВНИ КРЕПОСТ И ЦЪРКВА В М. БУЗОВО КАЛЕ И ЧЕРКОВИЩА“ ДО С. БУЗОВГРАД,  
 ОБЩ. КАЗАНЛЪК

Deyan Rabovyanov, Plamen Doychev, Kalin Chakarov

RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION IN "LATE ANTIQUE AND MEDIEVAL FORTRESS  
 AND CHURCH IN LOCALITY BUZOVO KALE AND CHERKOVISHTA" NEAR VILLAGE OF BUZOVGRAD,  
 MUNICIPALITY KAZANLYK, REGION STARA ZAGORA

Здравко Димитров, Николай Русев ..... 423

№ 76. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ТРАКИЙСКО СВЕТИЛИЩЕ И УКРЕПЕН

ОБЕКТ ОТ КЪСНАТА АНТИЧНОСТ КРАЙ С. АНГЕЛ ВОЙВОДА

Zdravko Dimitrov, Nikolay Rusev

PLANNED ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE THRACIAN SANCTUARY AND FORTIFIED SITE  
 FROM LATE ANTIQUITY NEAR THE VILLAGE OF ANGEL VOYVODA

Борис Борисов, Пламен Дойчев..... 426

№ 77. РАЗКОПКИ НА РАННОВИЗАНТИЙСКА КРЕПОСТ И СРЕДНОВЕКОВНО СЕЛИЩЕ,

СЕВЕРНО ОТ С. КАРАНОВО

Boris Borisov, Plamen Doychev

EXCAVATIONS OF THE EARLY BYZANTINE FORTRESS AND MEDIEVAL SETTLEMENT,  
 SITUATED NORTH OF KARANOVO

Милен Николов, Доротея Гюрджийска ..... 429

№ 78. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: КЪСНОАНТИЧНА КРЕПОСТ

ПОРОС, КВ. КРАЙМОРИЕ, ОБЩИНА БУРГАС

Milen Nikolov, Dorothea Gyurdzhiyska

RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT THE LATE ANTIQUE FORTRESS POROS, DISTRICT  
 KRAIMORIE, MUNICIPALITY OF BURGAS, 2016



Иван Христов, Милен Николов..... 431  
 № 79. ПРОУЧВАНЕ НА КРЕПОСТТА ХРИСОСОТИРА ПРИ ГР. ЧЕРНОМОРЕЦ, ОБЩИНА СОЗОПОЛ  
 Ivan Hristov, Milen Nikolov  
 EXPLORATIONS OF THE HRISOSOTIRA FORTRESS AT THE TOWN OF CHERNOMORETS,  
 MUNICIPALITY OF SOZOPOL

**НЕУКРЕПЕНИ СЕЛИЩНИ ОБЕКТИ И ПЪТНА МРЕЖА**  
**UNFORTIFIED SETTLEMENTS AND ROAD SYSTEM**

Венета Ханджийска ..... 434  
 № 80. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ВИЛНО ИМЕНИЕ  
 ОТ РИМСКАТА ЕПОХА В М. СЕЛИЩЕТО ПРИ С. СУХАЧЕ ПРЕЗ 2016 Г.  
 Veneta Handzhiyska  
 ARCHAEOLOGICAL RESEARCH ON THE TERRITORY OF A VILLA RUSTICA FROM THE ROMAN PERIOD  
 IN SELISHTETO LOCALITY, NEAR THE VILLAGE OF SUHACHE, MUNICIPALITY OF CHERVEN BRYAG

Иво Д. Чолаков, Милена Райчева..... 437  
 № 81. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „КЪСНОАНТИЧЕН СТОПАНСКИ КОМПЛЕКС  
 И СРЕДНОВЕКОВНО СЕЛИЩЕ“ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. МИРОВЯНЕ, СТОЛИЧНА ОБЩИНА  
 Ivo D. Cholakov, Milena Raycheva  
 EXCAVATIONS OF THE “LATE ANTIQUE PRODUCTION COMPLEX AND EARLY MEDIEVAL SETTLEMENT”  
 SITE IN THE TERRITORY OF MIROVYANE VILLAGE, SOFIA CAPITAL MUNICIPALITY

Гергана Кабакчиева ..... 441  
 № 82. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНЯ НА АНТИЧНИЯ ОБЕКТ „ТРАЯНОВИ ВРАТА“,  
 В М. КАПИЯТА, ОБЩИНА КОСТЕНЕЦ, СОФИЙСКА ОБЛАСТ  
 Gergana Kabakchieva  
 EXCAVATION OF THE “TRAYANOVI VRATA” (“TRAJAN’S GATE”) IN KARIYATA LOCALITY,  
 KOSTENETS MUNICIPALITY, SOFIA PROVINCE

Веселка Кацарова, Калина Петкова ..... 444  
 № 83. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНЯ НА ОБЕКТ „СВЕТИЛИЩЕ НА НИМФИТЕ И АФРОДИТА“  
 ПРИ С. КАСНАКОВО  
 Veselka Katzarova, Kalina Petkova  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE SITE “SANCTUARY OF NYMPHS AND APHRODITE”  
 NEAR KASNAKOVO VILLAGE IN 2016

Мария Камишева..... 448  
 № 84. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНЯ НА КЪСНОАНТИЧНА СГРАДА В М. „ДЮЛЕВЕЦ“  
 В ЗЕМЛИЩЕТО НА ГР. ГУРКОВО  
 Mariya Kamisheva  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS OF A LATE ANTIQUE BUILDING IN DYULEVETS LOCALITY  
 NEAR THE TOWN OF GURKOVO

Стефан Бакърджиев, Мирослав Козарев ..... 450  
 № 85. РЕДОВНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНЯ НА АНТИЧНО СЕЛИЩЕ В М. ЮРТА,  
 С. СТРОЙНО, ОБЩ. ЕЛХОВО  
 Stefan Bakardzhiev, Miroslav Kozarev  
 EXCAVATIONS AT THE ROMAN SETTLEMENT IN YURTA LOCALITY, VILLAGE STROYNO, MUNICIPALITY  
 OF ELHOVO

Димчо Момчилов, Мирослав Класнаков, Явор Русев, Мария Вичева..... 453  
 № 86. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „СЕКТОР МУЗЕЙНА СГРАДА“  
 В ГРАНИЦИТЕ НА „КЪСНОАНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ АКВЕ КАЛИДЕ–ТЕРМА“,  
 БУРГАСКИ МИНЕРАЛНИ БАНИ, КВ. ВЕТРЕН, ГР. БУРГАС  
 Dimcho Momchilov, Miroslav Klasnakov, Yavor Rusev, Maria Vicheva  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATION OF A SITE: “MUSEUM BUILDING SECTOR”  
 WITHIN LIMITS OF “LATE ANTIQUE AND MIDDLE AGE FORTRESS AQUAE CALIDAE – THERMA”, BOUR-  
 GAS MINERAL SPA, BANEVO BOROUGH, BOURGAS

**КУЛТОВИ ЕЗИЧЕСКИ И РАННОХРИСТИЯНСКИ КОМПЛЕКСИ**  
**PAGAN AND EARLY CHRISTIAN CULT COMPLEXES**

Нарцис Торбов, Александра Петрова ..... 457  
 № 87. ПРОУЧВАНЕ НА КЪСНОАНТИЧНА ЦЪРКВА В М. ГРАДИЩЕ, ЗАПАДНО ОТ ГРАД ВРАЦА  
 Narcis Torbov, Alexandra Petrova  
 EXCAVATION OF A LATE ANTIQUE CHURCH IN GRADISHTE LOCALITY,  
 WEST OF VRATSA

Александър Минчев, Васил Тенекеджиев ..... 459  
 № 88. РАЗКОПКИ НА РАННОХРИСТИЯНСКИЯ МАНАСТИР В М. ДЖАНАВАРА КРАЙ ВАРНА  
 Alexander Minchev, Vassil Tenekedjiev  
 EXCAVATION OF THE EARLY CHRISTIAN MONASTERY IN THE DJANAVARA LOCALITY NEAR VARNA

Светла Петрова-Динева, Аделия Геренска ..... 462  
 № 89. РАННОХРИСТИЯНСКА БАЗИЛИКА ПРИ СРЕДНОВЕКОВНА ЦЪРКВА  
 „ВЪЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ“ С. ЧЕРВЕН БРЕГ, ОБЩИНА ДУПНИЦА  
 Svetla Petrova, Aneliya Gerenska  
 EARLY CHRISTIAN BASILICA AT THE MEDIEVAL CHURCH “ASCENSION DAY”,  
 VILLAGE OF SHERVEN BREG, DUPNITSA MUNICIPALITY

Иван Христов, Илия Киров ..... 465  
 № 90. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА РАННОХРИСТИЯНСКА БАЗИЛИКА  
 В М. РАЗКОПАНИЦА, ЗЕМЛИЩЕ НА С. СТАРОСЕЛ, ОБЩИНА ХИСАРЯ  
 Ivan Hristov, Iliya Kirov  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF AN EARLY CHRISTIAN BASILICA IN RAZKOPANITZA  
 LOCALITY, NEAR THE VILLAGE OF STAROSEL, MUNICIPALITY OF HISAR

Иво Топалилов, Николай Бояджиев ..... 468  
 № 91. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ „ЦЪРКВИЩЕТО“, С. ДРАГОЙНОВО, ОБЩИНА  
 ПЪРВОМАЙ  
 Ivo Topalilov, Nikolay Boyadzhiev  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION AT “TSARKVISHTE” SITE NEAR THE VILLAGE OF DRAGOINOVO,  
 PARVOMAI REGION

**НЕКРОПОЛИ**  
**NECROPOLEIS**

Боян Иванов, Никола Русев, Върбин Върбанов, Добри Добрев ..... 470  
 № 92. КЪСНОАНТИЧЕН НЕКРОПОЛ ДО КРЕПОСТТА ЗАЛДАПА  
 Boyan Ivanov, Nikola Rusev, Varbin Varbanov, Dobri Dobrev  
 A LATE ANTIQUE NECROPOLIS NEAR THE FORTRESS OF ZALDAPA

Игор Лазаренко, Мария Манолова-Войкова ..... 474  
 № 93. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В УПИ IX-426, УПИ X-422  
 (ИДЕНТИФИКАТОР 10135.1506.426), КВ. 103, ПО ПЛАНА НА 7-МИ М.Р., УЛ. „ЛЮДОВИК ЗАМЕНХОФ“,  
 № 24, ВАРНА  
 Igor Lazarenko, Mariya Manolova-Voykova  
 RESCUE EXCAVATIONS AT LYUDOVIC ZAMENHOF STR., IN PLOT IX-426, X-422, QUARTER 103  
 (IDENTIFIER 10135.1506.426), UNDER THE PLAN OF THE 7TH MICRODISTRICT, VARNA

Боян Иванов, Добри Добрев, Олга Пелевина ..... 477  
 № 94. АНТИЧНА ГРОБНИЦА КРАЙ С. ВЕЛИКОВО, ОБЩИНА ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО, ОБЛАСТ ДОБРИЧ  
 Boian Ivanov, Dobri Dobrev, Olga Pelevina  
 ANCIENT TOMB NEAR VELIKOVO VILLAGE, GENERAL TOSHEVO MUNICIPALITY, DOBRICH REGION

Владимир Петков, Христина Цонева ..... 480  
 № 95. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ЛОВЕН ДОМ“, ГР. САНДАНСКИ  
 Vladimir Petkov, Hristina Tsoneva  
 RESCUE EXCAVATIONS AT THE SITE “LOVEN DOM” NEAR THE TOWN OF SANDANSKI

Юниан Мешеков, Полина Стоянова..... 482  
 № 97. КЪСНОАНТИЧЕН ИЗТОЧЕН НЕКРОПОЛ НА СЕРДИКА ПРИ БАЗИЛИКА „СВ. СОФИЯ“  
 Iunian Meshekov, Polina Stoyanova  
 LATE ANTIQUE NECROPOLIS OF SERDICA BENEATH THE BASILICA OF ST SOFIA

Мая Мартинова-Кютова, Биляна Груева-Здравчева..... 485  
 № 98. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: РЕКОНСТРУКЦИЯ  
 НА БУЛ. „ВАСИЛ АПРИЛОВ“, ЧАСТ ТОПЛОСНАБДЯВАНЕ, ОТ КРЪСТОВИЩЕТО  
 С УЛ. „ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ“ ДО УЛ. „ПЕЩЕРСКО ШОСЕ“, ГР. ПЛОВДИВ  
 Maya Martinova-Kyutova, Bilyana Grueva-Zdravcheva  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT A SITE “RECONSTRUCTION OF V. APRILOV BLVD.,  
 HEAT-SUPPLY PART, FROM THE CROSSROAD WITH L. KARAVELOV STR. TO PESHTERSKO  
 SHOSE STR.”, PLOVDIV

Мая Мартинова-Кютова..... 487  
 № 99. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ: РЕКОНСТРУКЦИЯ  
 И РАЗШИРЕНИЕ НА БУЛ. „ВАСИЛ АПРИЛОВ“, ОТ КРЪСТОВИЩЕТО С УЛ. „ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ“  
 ДО УЛ. „ВОЙНИШКА СЛАВА“, ГР. ПЛОВДИВ  
 Maya Martinova-Kyutova  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATION AT A SITE “RECONSTRUCTION AND BROADENING  
 OF V. APRILOV BLVD., FROM THE CROSSROAD WITH L. KARAVELOV STR. TO VOINISHKA  
 SLAVA STR.”, PLOVDIV

Мария Камишева, Атанас Атанасов ..... 490  
 № 100. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ „АВГУСТА ТРАЯНА –  
 ВЕРЕЯ – СТАРА ЗАГОРА“ ИЗТОЧЕН НЕКРОПОЛ НА АВГУСТА ТРАЯНА  
 Mariya Kamisheva, Atanas Atanasov  
 ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATIONS IN AUGUSTA TRAIANA – VEREYA – STARA ZAGORA  
 ARCHAEOLOGICAL RESERVE – EASTERN NECROPOLIS OF AUGUSTA TRAIANA

Румен Миков, Стефан Бакърджиев ..... 492  
 № 101. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ПЛОСЪК ХРИСТИЯНСКИ  
 НЕКРОПОЛ“, УПИ I-59 (В ГРАНИЦИТЕ НА УПИ I-10086, КВ. 10) В М. БОЗАЛЪКА, ЗЕМЛИЩЕ  
 НА С. КАБИЛЕ, ОБЩ. ТУНДЖА  
 Rumen Mikov, Stefan Bakardjiev  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT “FLAT CHRISTIAN NECROPOLIS” NEAR KABYLE,  
 YAMBOL DISTRICT

Владимир Петков, Филип Колев ..... 496  
 № 96. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ СВЕТИ СПАС, ЗЕМЛИЩЕ  
 НА С. ЛАСКАРЕВО, ОБЩИНА САНДАНСКИ  
 Vladimir Petkov, Philip Kolev  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL RESEARCH ON THE SITE SVETI SPAS, IN TERRITORY  
 OF VILLAGE LASKAREVO, MUNICIPALITY OF SANDANSKI

## **ПРОИЗВОДСТВЕНИ ОБЕКТИ PRODUCTION SITES**

Калин Чакъров..... 498  
 № 102. РЕДОВНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА АНТИЧЕН КЕРАМИЧЕН ЦЕНТЪР КРАЙ  
 ПАВЛИКЕНИ  
 Kalin Chakarov  
 ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE ANCIENT CERAMIC CENTRE NEAR PAVLIKENI

Калин Чакъров..... 502  
 № 103. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ В ОБЕКТ АНТИЧНО СЕЛИЩЕ В СЕРОЗАПАДНАТА  
 ЧАСТ НА ГР. ПАВЛИКЕНИ  
 Kalin Chakarov  
 ARCHAEOLOGICAL MONITORING RESEARCH OF THE SITE ANCIENT SETTLEMENT  
 IN THE NORTHWESTERN PART OF PAVLIKENI

Павлина Владкова .....	506
№ 104. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА АНТИЧЕН КЕРАМИЧЕН (ПРОИЗВОДСТВЕН) ЦЕНТЪР КРАЙ ПАВЛИКЕНИ	
Pavlina Vladkova	
RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT THE ANCIENT CERAMIC PRODUCTION CENTRE NEAR PAVLIKENI	

Василка Паунова, Катя Трендафилова .....	510
№ 105. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА СЕКТОР ОТ РИМСКИ И КЪСНОРИМСКИ ПРОИЗВОДСТВЕН КОМПЛЕКС (II–IV ВЕК) В М. ГОРНА ДАБОВИЦА И КРУША, ГР. БРЕЗНИК	
Vasilka Paunova, Katya Trendafilova	
RESCUE EXCAVATIONS OF A ROMAN AND LATE ROMAN PRODUCTION COMPLEX NEAR BREZNIK	

**ТЕРЕННИ ПРОУЧВАНИЯ ПРЕЗ 2015 г. (ADDENDUM)  
FIELDWORKS IN 2015 (ADDENDUM)"**

Иво Д. Чолаков, Владимир Славчев .....	513
АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ № 9 ПО ТРАСЕТО НА „ТРАНЗИТЕН ГАЗОПРОВОД № 2“, ЗЕМЛИЩЕ НА С. ПАЛАУЗОВО, ОБЩ. СТРАЛДЖА	
Ivo D. Cholakov, Vladimir Slavchev	
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT SITE NO. 9 ALONG THE “TRANSIT PIPELINE № 2”, NEAR THE VILLAGE OF PALAUZOVO, STRALDZHA MUNICIPALITY	

**IV. СРЕДНОВЕКОВНА АРХЕОЛОГИЯ  
IV. MEDIEVAL ARCHAEOLOGY**

**СТОЛИЦИ И ОКОЛНОСТИ  
CAPITALS AND THEIR SURROUNDINGS**

**ПЛИСКА  
PLISKA**

Павел Георгиев, Гергана Илиева, Тихомир Тихов, Юлиан Савев, Илиан Илиев .....	517
№ 1. ГОЛЯМАТА БАЗИЛИКА В ПЛИСКА	
Pavel Georgiev, Gergana Ilieva, Tihomir Tihov, Julijan Savev, Ilijan Iliev	
THE GREAT BASILICA IN PLISKA	

Андрей Аладжов, Евгения Коматарова-Балинова, Станислав Станилов .....	520
№ 2. КРЪГЛА КАМЕННА ПЛОЩАДКА В ПЛИСКА	
Andrey Aladzhov, Evgenia Komatarova-Balinova, Stanislav Stanilov	
ROUND AREA COVERED WITH STONES IN PLISKA	

Станислав Станилов, Мариела Инкова .....	523
№ 3. ДВОР, СЕВЕРНО ОТ ЦИТАДЕЛАТА ВЪВ ВЪТРЕШНИЯ ГРАД НА ПЛИСКА	
Stanislav Stanilov, Mariela Inkova	
A COURTYARD NORTH OF THE CITADEL IN THE INNER CITY OF PLISKA	

Христина Стоянова .....	526
№ 4. СГРАДА В ЮГОЗАПАДНИЯ СЕКТОР НА ВЪТРЕШНИЯ ГРАД НА ПЛИСКА	
Hristina Stoyanova	
BUILDING AT THE SOUTHWEST SECTOR OF THE INNER CITY OF PLISKA	

Янко Димитров .....	529
№ 5. ДВОРЦОВ ЦЕНТЪР НА ПЛИСКА – ИЗТОЧНА ЧАСТ НА ЦИТАДЕЛАТА	
Yanko Dimitrov	
THE PALACE CENTER OF PLISKA – EASTERN PART OF THE CITADEL	

Валери Григоров, Михаела Занева, Любка Тодорова, Елка Анастасова, Светлана Венелинова .....	531
№ 6. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ДВОРЦОВ ЦЕНТЪР-ИЗТОК“ В ПЛИСКА	

Valeri Grigorov, Michaela Zaneva, Lyubka Todorova, Elka Anastasova, Svetlana Venelinova  
ARCHAEOLOGICAL RESEARCH AT THE SITE „PALACE CENTER-EAST” IN PLISKA

Янко Димитров, Христина Стоянова, Станислав Иванов ..... 534

№ 7. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ОТВЕЖДАЩ КАНАЛ НА ПРЕЧИСТВАТЕЛНА СТАНЦИЯ ЗА БИТОВИ ОТПАДНИ ВОДИ В ЮЗ ЧАСТ НА ВЪНШНИЯ ГРАД НА НИАР „ПЛИСКА“, ПИ № 039076, 000102, 042035, 030034, 000094, 003021 ПО ПЛАНА НА ГР. ПЛИСКА, ШУМЕНСКА ОБЛАСТ“

Yanko Dimitrov, Hristina Stoyanova, Stanislav Ivanov  
RESCUE ARCHAEOLOGICAL RESEARCH IN THE OUTER CITY OF PLISKA ALONG THE LAYOUT OF THE DISCHARGE CHANNEL OF “HERT” FACTORY”

Христина Стоянова, Станислав Иванов..... 537

№ 8. СПАСИТЕЛНИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ „ПОЗЕМЛЕНИ ИМОТИ № 011069, 040037 И 003012 В НИАР „ПЛИСКА“, ВЪНШЕН ГРАД“

Hristina Stoyanova, Stanislav Ivanov  
RESCUE EXCAVATIONS OF LAND PLOTS Nos. 011069, 040037 AND 003012, NATIONAL HISTORICAL AND ARCHEOLOGICAL RESERVE “PLISKA”, OUTER CITY

## **ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ VELIKI PRES LAV**

Маргарита Ваклинова, Снежана Горянова..... 539

№ 9. НИАР „ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ“. ДВОРЦОВ ЦЕНТЪР – СЕВЕР

Margarita Vaklinova, Snezhana Goryanova  
VELIKI PRES LAV NATIONAL HISTORICAL AND ARCHAEOLOGICAL RESERVE. ROYAL CENTER – NORTH

Петър Димитров, Мария Манолова-Войкова..... 542

№ 10. ОБЕКТ „ВЛАДЕТЕЛСКА ЦЪРКВА – НЕКРОПОЛ“ В СЕКТОР СЕВЕРНО ОТ БАЗИЛИКАТА В НИАР „ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ“

Petar Dimitrov, Mariya Manolova-Voykova  
“RULER’S CHURCH – NECROPOLIS” IN “VELIKI PRES LAV” RESERVE

Стойчо Бонев, Радостина Георгиева..... 545

№ 11. ДВОРЦОВА СГРАДА В ЮГОЗАПАДНАТА ЧАСТ НА ГОЛЕМИЯ ЦАРСКИ ДВОРЕЦ ВЪВ ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ

Stoycho Bonev, Radostina Georgieva  
PALACE BUILDING IN THE SOUTHWEST PART OF THE GRAND ROYAL PALACE IN PRES LAV  
ВЕЛИКО ТЪРНОВО

## **ВЕЛИКО ТЪРНОВО VELIKO TARNOVO**

Константин Тотев, Пламен Караилов, Евгени Дерменджиев, Стилиан Иванов ..... 548

№ 12. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ „ЦЪРКВА И БАНЯ ЮЖНО ОТ МАНАСТИРА „СВ. 40 МЪЧЕНИЦИ“ ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Konstantin Totev, Plamen Karailiev, Evgeni Dermedjiev, Stylian Ivanov  
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF CHURCH AND BATH SOUTH FROM “ST. 40 MARTYRS” MONASTERY IN VELIKO TYRNOVO

Константин Тотев, Евгени Дерменджиев, Пламен Караилов, Никифор Тодоров..... 551

№ 13. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ОБЕКТ „СРЕДНОВЕКОВЕН ГРАД ТРАПЕЗИЦА – СЕКТОР СЕВЕР /ДВОРЦОВИ СГРАДИ/“ ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Konstantin Totev, Evgeni Dermendjiev, Plamen Karailiev, Nikifor Todorov  
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF “MEDIEVAL CITY OF TRAPEZITSA – NORTH SECTOR (PALACE BUILDINGS)” IN VELIKO TIRNOVO

Хитко Вачев, Илиан Петракиев..... 555

№ 14. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА СРЕДНОВЕКОВНА ЦЪРКВА В КВАРТАЛ „ФРЕНКХИСАР“ НА ГРАД ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Hitko Vachev, Iliyan Petrakiev

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF MEDIEVAL CHURCH IN THE FRENK-HISSAR DISTRICT  
OF VELIKO TYRNOVO

- Евгени Дерменджиев..... 558  
№ 15. АРХЕОЛОГИЧЕСКО СПАСИТЕЛНО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ШИШМАНОВА БАНЯ“  
ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО  
Evgeni Dermendzhiev  
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF “SHISHMANOVA BATH” IN VELIKO TYRNOVO

**ГРАДОВЕ И КРЕПОСТИ**  
**CITIES AND FORTRESSES**

- Мариела Инкова, Пламен Дойчев, Пламен Иванов..... 561  
№ 16. КЪСНОАНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ „КАЛЯТА“ КРАЙ ЯКОРУДА  
Mariela Inkova, Plamen Doychev, Plamen Ivanov  
THE LATE ANTIQUITY AND MEDIEVAL FORTRESS OF “KALYATA” NEAR YAKORUDA

- Мариела Инкова, Ивайло Кънев ..... 564  
№ 17. КЪСНОАНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ „БАЛЪК ДЕРЕ“,  
ОБЩИНА ИВАЙЛОВГРАД  
Mariela Inkova, Ivaylo Kanev  
Late-Antique and Medieval Fortress “BALAK DERE”, IVAYLOVGRAD Municipality

- Филип Петрунов, Виолина Кирякова, Габриела Райкова..... 566  
№ 18. СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ – ГРАД ЛЮТИЦА  
Filip Petrunov, Violina Kiryakova, Gabriela Raykova  
MEDIEVAL FORTRESS – TOWN OF LYUTITSA

- Филип Петрунов, Виолина Кирякова, Габриела Райкова..... 569  
№ 19. СПАСИТЕЛНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ ВЪВ ВТОРА ОХРАНИТЕЛНА ЗОНА  
НА КРЕПОСТТА ЛЮТИЦА  
Filip Petrunov, Violina Kiryakova, Gabriela Raykova  
RESCUE ARCHAEOLOGICAL RESEARCH IN THE SECOND ZONE OF PROTECTION OF LYUTITSA  
FORTRESS

- Николай Овчаров, Даниела Коджаманова, Здравко Димитров ..... 571  
№ 20. РЕДОВНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РАЗКОПКИ НА ПЕРПЕРИКОН  
Nikolay Ovcharov, Daniela Kodzhamanova, Zdravko Dimitrov  
REGULAR ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF PERPERIKON

- Стефан Бакърджиев, Явор Русев..... 574  
№ 21. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНИЯ НА СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ „МАЛКОТО КАЛЕ“,  
С. ВОДЕН, ОБЩИНА БОЛЯРОВО, ОБЛАСТ ЯМБОЛ  
Stefan Bakardzhiev, Yavor Rusev  
ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS OF THE MEDIEVAL FORTRESS “MALKOTO KALE”

- Николай Овчаров, Ангел Конаклиев, Стефан Иванов ..... 577  
№ 22. РАННОВИЗАНТИЙСКА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ МИСИОНИС КРАЙ ТЪРГОВИЩЕ  
Nikolay Ovcharov, Angel Konakliev, Stefan Ivanov  
THE EARLY BYZANTINE AND MEDIEVAL FORTRESS OF MISSIONIS NEAR TARGOVISHTE

- Надежда Ботева ..... 579  
№ 23. РАННОВИЗАНТИЙСКА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ ХОТАЛИЧ, КРАЙ ГРАД СЕВЛИЕВО  
Nadezhda Boteva  
EARLY BYZANTINE AND MEDIEVAL FORTRESS HOTALICH NEAR THE TOWN OF SEVLIEVO

- Илиян Петракиев, Мая Иванова ..... 582  
№ 24. СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ „РЯХОВЕЦ“, ГР. ГОРНА ОРЯХОВИЦА  
Piyan Petrakiev, Maya Ivanova  
THE RYANOVETS MEDIEVAL FORTRESS, THE TOWN OF GORNA ORYANOVITSA

- Румяна Колева, Чавдар Кирилов, Радостина Енчева ..... 584  
 № 25. КЪСНОАНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ В КВ. ХОРИЗОНТ, ГР. БАЛЧИК  
 Romyana Koleva, Chavdar Kirilov, Radostina Encheva  
 LATE ANTIQUE AND MEDIEVAL FORTRESS, "HORISONT" CITY QUARTER AT THE TOWN OF BALCHIK
- Елена Василева, Яна Димитрова, Филип Петрунов ..... 587  
 № 26. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА АНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ КАЛИАКРА, ВЪТРЕШЕН ГРАД  
 Elena Vasileva, Yana Dimitrova, Filip Petrunov  
 EXCAVATIONS OF THE ANTIQUE AND MEDIEVAL FORTRESS KALIAKRA, INNER TOWN
- Елена Василева, Велислав Бонев, Калин Маджаров, †Йордан Гатев ..... 591  
 № 27. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА НОС ЧИРАКМАН, ОБЩИНА КАВАРНА  
 Elena Vasileva, Velislav Bonev, Kalin Madzharov, †Jordan Gatev  
 ARCHAEOLOGICAL SURVEY OF CHIRAKMAN CAPE, MUNICIPALITY OF KAVARNA
- Валентин Плетньов, Мария Манолова, Игор Лазаренко, Преслав Пеев..... 594  
 № 28. КРЕПОСТТА КАСТРИЦИ, РЕЗИДЕНЦИЯ ЕВКСИНОГРАД  
 Valentin Pletnyov, Maria Manolova, Igor Lazarenko, Preslav Peev  
 THE MEDIEVAL FORTRESS "KASTRITZI", EUXINOGRAD RESIDENCE
- Валентин Плетньов, Мария Манолова, Игор Лазаренко, Преслав Пеев..... 597  
 № 29. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА КРЕПОСТТА ПЕТРИЧ КАЛЕ, ОБЩИНА АВРЕН, ВАРНЕНСКО  
 Valentin Pletnyov, Maria Manolova, Igor Lazarenko, Preslav Peev  
 ARCHAEOLOGICAL SURVEY OF PETRICH KALE FORTRESS, AVREM MUNICIPALITY
- Милен Николов, Доротея Гюрджийска, Стилиян Иванов ..... 600  
 № 30. РЕДОВНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА КРЕПОСТТА РУСОКАСТРО.  
 Milen Nikolov, Dorotea Gyurdzhiyska, Stilian Ivanov  
 REGULAR ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT RUSOKASTRO FORTRESS
- Андрей Аладжов, Станимир Стойчев..... 602  
 № 31. КЪСНОАНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА КРЕПОСТ АХТОПОЛ  
 Andrey Aladzov, Stanimir Stoichev  
 LATE ANTIQUE AND MEDIEVAL FORTRESS ANTOPOL

## СЕЛИЩА VILLAGES

- Елена Пенчева, Мария Николаева ..... 606  
 № 32. АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОУЧВАНЯ НА СРЕДНОВЕКОВНОТО СЕЛИЩЕ В М. ПЕТРОВА НИВА, АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ СБОРЯНОВО  
 Elena Pencheva, Maria Nikolaeva  
 ARCHAEOLOGICAL RESEARCH ON THE EARLY MEDIEVAL SETTLEMENT IN PETROVA NIVA LOCALITY, SBORYANOVO ARCHAEOLOGICAL RESERVE

## ЦЪРКВИ И МАНАСТИРИ CHURCHES AND MONASTERIES

- Александра Петрова, Нарцис Торбов ..... 609  
 № 33. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ СРЕДНОВЕКОВЕН МАНАСТИР „СВЕТА ТРОИЦА“ В МЕСТНОСТТА МАНАСТИРСКИ ДОЛ, КРАЙ ГРАД ВРАЦА  
 Alexandra Petrova, Narcis Torbov  
 RESCUE EXCAVATIONS AT THE MEDIEVAL MONASTERY "HOLY TRINITY", "MANASTIRSKI DOL" LOCALITY NEAR VRATSA
- Филип Петрунов, Виолина Кирякова ..... 610  
 № 34. ПРОУЧВАНЯ НА ХРАМ „СВ. ВМЧК. ГЕОРГИ“, СЕЛО ТРУДОВЕЦ, ОБЩИНА БОТЕВГРАД  
 Filip Petrunov, Violina Kiryakova  
 RESEARCH OF ST. GREAT-MARTYR GEORGE CHURCH, TRUDOVETS VILLAGE

- Татяна Борисова, Михаела Занева ..... 613  
 № 35. ЦЪРКВА „СВ. БОГОРОДИЦА“, М. МАНАСТИРА КРАЙ С. ОСИКОВИЦА, ОБЩИНА ПРАВЕЦ  
 Tatyana Borisova, Mihaela Zaneva  
 “VIRGIN MARY” CHURCH BY THE VILLAGE OF OSIKOVITSA NEAR PRAVETS
- Цветана Комитова, Мирослава Георгиева ..... 616  
 № 36. СРЕДНОВЕКОВНА ЦЪРКВА В СЕЛО ДРЕНКОВО, ОБЩИНА БЛАГОЕВГРАД  
 Tsvetana Komitova, Miroslava Georgieva  
 MEDIEVAL CHURCH FROM THE VILLAGE OF DRENKOVO, BLAGOEVGRAD MUNICIPALITY
- Цветана Комитова ..... 619  
 № 37. СГРАДА, ЮЖНО ОТ „ПИСАНАТА ЦЪРКВА“ КРАЙ ГР. РАЗЛОГ, ОБЛ. БЛАГОЕВГРАД  
 Tsvetana Komitova  
 BUILDING SOUTH OF “PISANATA CARKVA” IN RAZLOG MUNICIPALITY, BLAGOEVGRAD REGION
- Казимир Попконстантинов, Валентин Плетньов, Росина Костова ..... 622  
 № 38. СРЕДНОВЕКОВЕН КНЯЖЕСКИ МАНАСТИР В М. КАРААЧТЕКЕ, ВАРНА  
 Kazimir Popkonstantinov, Valentin Pletnyov, Rossina Kostova  
 MEDIEVAL ROYAL MONASTERY AT THE LOCALITY OF KARAACHTEKE, VARNA
- Казимир Попконстантинов, Валентин Плетньов, Росина Костова ..... 625  
 № 39. СРЕДНОВЕКОВЕН МАНАСТИР „СВ. ЙОАН ПРЕДТЕЧА“ НА О-В СВ. ИВАН–СОЗОПОЛ  
 Kazimir Popkonstantinov, Rossina Kostova, Milen Nikolov  
 MEDIEVAL MONASTERY OF ST. JOHN THE FORERUNNER ON THE ISLAND OF SVETI IVAN, SOZOPOL
- Дойчин Грозданов, Галина Дянкова ..... 628  
 № 40. КЪСНОАНТИЧНА И СРЕДНОВЕКОВНА ЦЪРКВА (ЦЪРКВА № 1) В СКАЛНИЯ КОМПЛЕКС  
 „ГЛУХИТЕ КАМЪНИ“ ДО С. МАЛКО ГРАДИЩЕ, ОБЩИНА ЛЮБИМЕЦ, ОБЛАСТ ХАСКОВО  
 Doychin Grozdanov, Galina Dyankova  
 LATE ANTIQUE AND MEDIEVAL CHURCH (No. 1) IN THE DEAF STONES ROCK-CUT COMPLEX  
 NEAR THE VILLAGE OF MALKO GRADISHTE, LYUBIMETZ MUNICIPALITY
- Иван Джамбов, Стоян Попов, Божидар Драганов ..... 631  
 № 41. КЪСНОАНТИЧНА КРЕПОСТ И СРЕДНОВЕКОВЕН МАНАСТИР В М. ХИСАРЯ, ЗЕМЛИЩЕ  
 НА С. ДРАГОЙНОВО, ОБЩИНА ПЪРВОМАЙ  
 Ivan Djambov, Stoyan Popov, Bojidar Draganov  
 LATE ANTIQUITY FORTRESS AND MEDIEVAL MONASTERY IN THE LOCALITY “HISSARYA”  
 NEAR DRAGOINOVO VILLAGE, PARVOMAY DISTRICT
- Снежана Горянова ..... 633  
 № 42. БУХОВСКИ МАНАСТИР „СВЕТА МАРИЯ МАГДАЛИНА“  
 Snezhana Goryanova  
 SAINT MARY MAGDALENE BUKHOVO MONASTERY
- НЕКРОПОЛИ**  
**NECROPOLEIS**
- Александра Петрова, Нарцис Торбов, Георги Ганецовски ..... 636  
 № 43. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ СРЕДНОВЕКОВЕН НЕКРОПОЛ  
 В УПИ V-367, КВ. 55, УЛ. ТОДОР БАЛАБАНОВ № 1 В ГРАД ВРАЦА  
 Aleksandra Petrova, Narcis Torbov, Georgi Ganetzovski  
 RESCUE EXCAVATIONS OF THE MEDIEVAL NECROPOLIS AT 1, TODOR BALABANOV STR., TOWN  
 OF VRATSA
- Евгения Найденова, Деница Петрова ..... 638  
 № 44. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ НЕКРОПОЛ В КВ. 17,  
 ГРАД ОРЯХОВО  
 Evgenia Naydenova, Denitsa Petrova  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL RESEARCH OF NECROPOLIS IN QUARTER No. 17, ORYANOVO



София Христова ..... 641  
 № 45. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ НА УЛ. „РИЛСКИ МЕТОХ“ № 3, ГР. ПЛОВДИВ  
 Sophia Hristeva  
 ARCHAEOLOGICAL MONITORING AT RILSKI METOH STR., PLOVDIV

Деян Драгоев ..... 643  
 № 46. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „ТЪРГОВСКА СГРАДА“,  
 УПИ VIII-1149, КВ. 100, УЛ. ОДЕСА № 6, СИЛИСТРА  
 Deyan Dragoev  
 RESCUE EXCAVATIONS AT “COMMERCIAL BUILDING” SITE IN PLOT VIII-1149, SQUARE 100,  
 AT 6 ODESSA STR., SILISTRA

Мирослав Класнаков, Илиан Петракиев ..... 645  
 № 47. СПАСИТЕЛНО АРХЕОЛОГИЧЕСКО ПРОУЧВАНЕ В ГР. ПОМОРИЕ, УЛ. „ПАНАЙОТ ВОЛОВ“ № 15  
 Miroslav Klasnakov, Ilian Petrakiev  
 RESCUE ARCHAEOLOGICAL INVESTIGATION IN TOWN OF POMORIE,  
 PANAYOT VOLOV STREET, 15

## **V. АРХЕОЛОГИЧЕСКА КАРТА НА БЪЛГАРИЯ V. ARCHAEOLOGICAL MAP OF BULGARIA**

### **ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ FIELD SURVEY OF ARCHAEOLOGICAL SITES**

#### **СЕВЕРНА БЪЛГАРИЯ NORTHERN BULGARIA**

Георги Ганецовски, Нарцис Торбов, Александра Петрова ..... 649  
 № 1. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. КОСТЕЛЕВО,  
 ОБЩИНА ВРАЦА  
 Georgi Ganetsovski, Narcis Torbov, Alexandra Petrova  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE LAND OF KOSTELEVO VILLAGE, VRATSA MUNICIPALITY

Нарцис Торбов, Георги Ганецовски, Александра Петрова ..... 651  
 № 2. ИЗДИРВАНИЯ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. ЛЮТИ ДОЛ, ОБЩИНА  
 МЕЗДРА  
 Narcis Torbov, Georgi Ganetsovski, Alexandra Petrova  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY NEAR LYUTI DOL VILLAGE, MEZDRA MUNICIPALITY

Нарцис Торбов, Георги Ганецовски, Александра Петрова ..... 651  
 № 3. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА С. ГОРНА КРЕМЕНА  
 И С. КАЛЕН, ОБЩИНА МЕЗДРА  
 Narcis Torbov, Georgi Ganetsovski, Alexandra Petrova  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY NEAR GORNA KREMENA AND KALEN VILLAGES,  
 MEZDRA MUNICIPALITY

Александра Петрова, Георги Ганецовски, Нарцис Торбов ..... 652  
 № 4. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА С. СТАРО СЕЛО,  
 ОБЩИНА МЕЗДРА И С. СТРУПЕЦ, ОБЩИНА РОМАН  
 Aleksandra Petrova, Georgi Ganetsovski, Narcis Torbov  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE LAND OF STARO SELO VILLAGE, MEZDRA MUNICIPALITY,  
 AND STRUPETS VILLAGE, ROMAN MUNICIPALITY

Станимира Танева, Павел Попов, Мая Валентинова, Кристина Янакиева ..... 655  
 № 5. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА СЕЛАТА СОПОТ, ЛЕСИДРЕН,  
 СЛАВЩИЦА И КИРЧЕВО, ОБЩИНА УГЪРЧИН И С. ГОЛЯМА ЖЕЛЯЗНА, ОБЩИНА ТРОЯН  
 Stanimira Taneva, Pavel Popov, Maya Valentinova, Kristina Yanakieva  
 FIELD SURVEY ON THE TERRITORY OF THE VILLAGES SOPOT, LESIDREN, SLAVISTITSA AND KIRCHEVO,  
 MUNICIPALITY OF UGARCHIN AND THE VILLAGE OF GOLYAMA ZHELYAZNA, MUNICIPALITY OF TROYAN

Светлана Венелинова, Валери Григоров, Габриела Джурковска, Алексей Цветанов, Силвия Манолова ..... 657  
 № 6. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ ПО СРЕДНОТО ТЕЧЕНИЕ НА РЕКА ГОЛЯМА КАМЧИЯ  
 Svetlana Venelinova, Valeri Grigorov, Gabriela Dzhurkovska, Aleksei Tsvetanov, Silvia Manolova  
 FIELD SURVEY ALONG MIDDLE STREAM OF GOLYAMA KAMCHIA RIVER

Владимир Славчев, Христо Кузов, Илиан Илиев ..... 659  
 № 7. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ДЪЛГОПОЛ  
 Vladimir Slavchev, Hristo Kuzov, Ilian Iliev  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY ON THE TERRITORY OF DALGOPOL MUNICIPALITY

Владимир Славчев, Красимир Ковачев ..... 660  
 № 8. ИЗДИРВАНЕ НА ПАЛЕОЛИТНИ НАХОДИЩА В ДОЛИНАТА НА РЕКА ПРОВАДИЙСКА  
 Vladimr Slavchev, Krasimir Kovachev  
 FIELD SURVEY OF PALEOLITHIC SITES IN THE VALLEY OF PROVADIISKA RIVER

## **ЮЖНА БЪЛГАРИЯ SOUTHERN BULGARIA**

Василка Паунова..... 663  
 № 9. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА СЕЛАТА ЗАБЕЛ,  
 ТУРОКОВЦИ, ЛОМНИЦА И ГР. ТРЪН, ОБЩИНА ТРЪН  
 Vasilka Paunova  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY NEAR ZABEL, TUROKOVTSI, LOMNITSA VILLAGES  
 AND TRAN TOWN, TRAN MUNICIPALITY

Филип Михайлов ..... 666  
 № 10. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА СЕЛАТА ВЕЛИНОВО,  
 ГЛОГОВИЦА, МИЛКЪОВЦИ И ЕРУЛ, ОБЩИНА ТРЪН  
 Philip Mihaylov  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY NEAR VELINOVO, GLOGOVITSA, MILKYOVTSI AND ERUL  
 VILLAGES, TRAN MUNICIPALITY

Филип Михайлов ..... 669  
 № 11. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. БАБИЦА, ОБЩИНА  
 БРЕЗНИК  
 Philip Mihaylov  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE LAND OF BABITSA VILLAGE, BREZNIK MUNICIPALITY

Кръстю Чукалев, Живко Узун, Пламен Георгиев, Юлия Димитрова, Ангел Григоров, Вероника Генчева.... 671  
 № 12. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ОБХВАТА НА ПРОЕКТ „МОДЕРНИЗАЦИЯ  
 НА ЖЕЛЕЗОПЪТНАТА ЛИНИЯ СОФИЯ – ДРАГОМАН“  
 Krastyu Chukalev, Zhivko Uzunov, Plamen Georgiev, Yulia Dimitrova, Angel Grigorov, Veronika Gencheva  
 FIELD SURVEY ALONG THE PROJECT “MODERNIZATION OF SOFIA – DRAGOMAN RAILWAY LINE”

Иво Д. Чолаков ..... 674  
 № 13. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ ПО ТРАСЕТО НА ЖП УЧАСТЪК СОФИЯ –  
 ПЕРНИК – РАДОМИР  
 Ivo D. Cholakov  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY ALONG THE RAILWAY SECTION  
 SOFIA – PERNIK – RADOMIR

Георги Иванов, Кръстю Чукалев ..... 677  
 № 14. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ОБХВАТА НА ИНВЕСТИЦИОНЕН ПРОЕКТ  
 „РАЗВИТИЕ НА ЖЕЛЕЗОПЪТЕН ВЪЗЕЛ СОФИЯ“  
 Georgi Ivanov, Krastyu Chukalev  
 ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY WITHIN THE ROUTE OF THE “DEVELOPMENT OF SOFIA RAILWAY  
 HUB” INVESTMENT PROJECT

Георги Нехризов, Надежда Кечева, Вероника Генчева, Ангел Григоров..... 680  
 № 15. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ ПО ТРАСЕТО НА ЖП ЛИНИЯТА СОФИЯ –  
 ПЛОВДИВ, УЧАСТЪК ЕЛИН ПЕЛИН – С. МИРОВО

Georgi Nekhrizov, Nadezhda Kecheva, Veronika Gencheva, Angel Grigorov  
FIELD SURVEY ALONG THE SOFIA – PLOVDIV RAILROAD, ELIN PELIN – MIROVO SECTION

Иво Д. Чолаков, Юлия Димитрова ..... 682  
№ 16. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ ПО ТРАСЕТО НА ЖП УЧАСТЪК ЕЛИН ПЕЛИН – СЕПТЕМВРИ В ЧАСТТА МИРОВО СЕПТЕМВРИ

Ivo D. Cholakov, Yulia Dimitrova  
ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY ALONG THE ROUTE OF THE RAILWAY ELIN PELIN – SEPTEMVRI, MIROVO – SEPTEMVRI SECTION

Петър Лешаков, Галина Самичкова ..... 684  
№ 17. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ ПО ТРАСЕТО НА ЖП ЛИНИЯ ПЛОВДИВ – БУРГАС, ПОЗИЦИЯ 5 И ПОЗИЦИЯ 11

Petar Leshtakov, Galina Samichkova  
FIELD SURVEY ALONG THE PLOVDIV – BURGAS RAILWAY, POSITION 5 AND POSITION 11

Камен Бояджиев, Алета Гуадели, Валери Петров, Габриела Джурковска ..... 687  
№ 18. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ  
В РАМКИТЕ НА ПОЗИЦИИ 6, 7 И 9 ПО ПРОЕКТ „РЕХАБИЛИТАЦИЯ НА ЖЕЛЕЗОПЪТНАТА  
ЛИНИЯ ПЛОВДИВ-БУРГАС, ФАЗА 2“

Kamen Boyadzhiev, Aleta Guadelli, Valeri Petrov, Gabriela Dzhurkovska  
RESCUE FIELD SURVEY IN SECTIONS 6, 7 AND 9, PROJECT FOR MODERNIZATION OF THE RAILWAY  
LINE PLOVDIV-BURGAS, PHASE 2

Людмил Вагалински, Надежда Кечева, Иво Д. Чолаков ..... 690  
№ 19. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ОБЩИНА ПЕТРИЧ

Lyudmil Vagalinski, Nadezhda Kecheva, Ivo D. Cholakov  
ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN PETRICH MUNICIPALITY, 2016

Малгожата Гребска-Кулов, Цветана Комитова, Мария Пашова ..... 691  
№ 20. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. БИСТРИЦА, ОБЩИНА  
БЛАГОЕВГРАД

Malgorzata Grebska-Kulov, Tzvetana Komitova, Maria Pashova  
ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE VILLAGE OF BISTRITSA, BLAGOEVGRAD MUNICIPALITY

Асен Салкин, Димитър Байраков, Любен Лешаков ..... 693  
№ 21. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ  
В ЮГОЗАПАДНАТА ВИСОКА ЧАСТ НА ВЕЛИНГРАДСКА ОБЩИНА

Asen Salkin, Dimitar Bayrakov, Lyuben Leshtakov  
ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN SOUTHERN HIGHEST PART OF VELINGRAD MUNICIPALITY

Наталия Иванова, Георги Михайлов ..... 695  
№ 22. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. БОРИМЕЧКОВО,  
ОБЩИНА ЛЕСИЧОВО, ОБЛАСТ ПАЗАРДЖИК

Nataliya Ivanova, Georgi Mihailov  
FIELD SURVEY ON THE TERRITORY OF BORIMECHKOVO VILLAGE, LESICHOVO MUNICIPALITY, PA-  
ZARDZHNIK REGION

Вяра Петрова ..... 696  
№ 23. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА СЕЛО ВЕТРЕН ДОЛ,  
ОБЩИНА СЕПТЕМВРИ

Vyara Petrova  
ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE VICINITY OF VETREN DOL VILLAGE, SEPTEMVRI  
MUNICIPALITY

Вяра Петрова, Георги Михайлов ..... 698  
№ 24. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА СЕЛО ПАТАЛЕНИЦА,  
ОБЩИНА ПАЗАРДЖИК

Vyara Petrova, Georgi Mihailov  
ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE LAND OF PATALENITSA VILLAGE, PAZARDZHNIK  
MUNICIPALITY

Адриана Божкова, Георги Михайлов.....	701
№ 25. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА С. АЛЕКО КОНСТАНТИНОВО И С. ДЕБРАЩИЦА, ОБЩИНА ПАЗАРДЖИК Adriana Bozhkova, Georgi Mihaylov FIELD SURVEY IN THE LAND OF ALEKO KONSTANTINOVO AND DEBRASHTITSA VILLAGES, PAZARDZHNIK MUNICIPALITY	
Адриана Божкова, Георги Михайлов.....	703
№ 26. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩАТА НА С. ОГНЯНОВО И С. ХАДЖИЕВО, ОБЩИНА ПАЗАРДЖИК Adriana Bozhkova, Georgi Mihaylov FIELD SURVEY IN THE LANDS OF OGNYANOVNO VILLAGE AND HADZHIEVO VILLAGE, PAZARDZHNIK MUNIPIPALITY	
Мартин Христов, Иван Иванов, Стоян Иванов .....	704
№ 27. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА ГР. КЛИСУРА И С. РОЗИНО, ОБЩИНА КАРЛОВО Martin Hristov, Ivan Ivanov, Stoyan Ivanov ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY NEAR KLISURA TOWN AND ROZINO VILLAGE, KARLOVO MUNIPIPALITY	
Запрянка Кръстева .....	706
№ 28. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА СЕЛО ГОРНОСЛАВ, ОБЩИНА АСЕНОВГРАД Zapryanka Krasteva ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE LAND OF GORNOSLAV VILLAGE, ASENOVGRAD MUNICIPALITY	
Иво Д. Чолаков, Юлия Димитрова .....	707
№ 29. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ОБЩИНИ ДЖЕБЕЛ, КЪРДЖАЛИ, МОМЧИЛГРАД И КИРКОВО Ivo D. Cholakov, Julia Dimitrova ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY ON THE TERRITORY OF THE MUNICIPALITIES OF DZHEBEL, KARDZHALI, MOMCHILGRAD AND KIRKOVO	
Мирослав Класнаков .....	709
№ 30. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. БОГДАНОВО, ОБЩИНА СРЕДЕЦ Miroslav Klasnakov ARCHAEOLOGICAL FIELD SURVEY IN THE LAND OF BOGDANOVNO VILLAGE, SREDEC MINICIPALLITY	
Петър Лещаков, Калин Димитров .....	711
№ 31. ИЗДИРВАНЕ И АКТУАЛИЗИРАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯТА ЗА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ, РЕГИСТРИРАНИ В АИС АКБ В ОБЩИНИ АВРЕН, НЕСЕБЪР, ПРИМОРСКО, СОЗОПОЛ И ЦАРЕВО Petar Leshtakov, Kalin Dimitrov SURVEY, EVALUATION AND DATA UPDATE OF ARCHAEOLOGICAL SITES WITHIN THE TERRITORY OF AVREN, NESSEBAR, PRIMORSKO, SOZOPOL AND TSAREVO MUNICIPALITIES	
Петър Лещаков, Калин Димитров, Рене Кунзе .....	714
№ 32. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В РОСЕНСКОТО РУДНО ПОЛЕ Petar Leshtakov, Kalin Dimitrov, Rene Kunze ARCHAEOLOGICAL SURVEY WITHIN THE AREA OF ROSSEN ORE FIELD	
<b>ПОДВОДНИ ПРОУЧВАНИЯ</b>	
<b>UNDERWATER SURVEYS</b>	
Калин Димитров, Кирил Велковски, Здравка Георгиева, Найден Прахов.....	717
№ 33. АРХЕОЛОГИЧЕСКО ИЗДИРВАНЕ ПОД ВОДА В АКВАТОРИЯТА НА КАНАЛ № 2, СВЪРЗВАЩ ВАРНЕНСКО С БЕЛОСЛАВСКОТО ЕЗЕРО	

Kalin Dimitrov, Kiril Velkovsky, Zdravka Georgieva, Nayden Prahov  
 UNDERWATER ARCHAEOLOGICAL SURVEY IN THE WATERS OF THE CHANNEL № 2 CONNECTING  
 VARNA AND BELOSLAV LAKE

Людмил Вагалински, Калин Димитров, Джонатан Адамс, Крум Бъчваров, Веселин Драганов, Драгомир Гърбов,  
 Родриго Пачеко-Руиз..... 720

№ 34. МОРСКИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ПРОЕКТ ЧЕРНО МОРЕ: АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ  
 ПО БЪЛГАРСКИЯ КОНТИНЕНТАЛЕН ШЕЛФ

Lyudmil Vagalinski, Kalin Dimitrov, Jonathan Adams, Kroum Bachvarov, Rodrigo Pacheco-Ruiz, Vesselin Draganov,  
 Dragomir Garbov

MARITIME ARCHAEOLOGICAL PROJECT BLACK SEA: ARCHAEOLOGICAL RESEARCHES  
 ON THE BULGARIAN CONTINENTAL SHELF

### **ГЕОФИЗИЧНИ ПРОУЧВАНИЯ REMOTE SENSING SURVEYS**

Здравко Димитров, Кирил Велковски, Християн Цанков, Атанас Иванов, Фионера Филипова,  
 Илко Цветков..... 723

№ 35. ГЕОФИЗИЧНО ПРОУЧВАНЕ НА ОБЕКТ „АНТИЧНА БОНОНИЯ“, КВ. КАЛЕТО, ГР. ВИДИН

Zdravko Dimitrov, Kiril Velkovski, Hristian Tsankov, Atanas Ivanov, Fionera Filipova, Ilko Tsvetkov

GEOPHYSICAL SURVEY ON THE ARCHAEOLOGICAL SITE «ANCIENT BONONIA», KALETO QUARTER, VIDIN

Сергей Торбагов, Християн Цанков, Атанас Кисъов, Биляна Иванова ..... 726

№ 36. ГЕОФИЗИЧНО ПРОУЧВАНЕ НА КЪСНОРИМСКА ПЪТНА СТАНЦИЯ В М. АНИЩЕ

КРАЙ С. ГРАНИЧАК, ОБЩИНА БЕЛОГРАДЧИК

Sergey Torbatov, Christian Tzankov, Atanas Kisyov, Bilyana Ivanova

GEOPHYSICAL SURVEY OF THE LATE ROMAN ROAD STATION IN THE ANISHTE LOCALITY, VILLAGE  
 OF GRANICHAK, BELOGRADCHIK MUNICIPALITY

Петър Зидаров, Боряна Матева, Дилен Дилов, Мария Гурова..... 729

№ 37. ХАЛКОЛИТНИ РАБОТИЛНИЦИ ЗА КРЕМЪК В ЛУДОГОРИЕТО: НЕДЕСТРУКТИВНИ

ИЗДИРВАНИЯ НА ОБЕКТИ ЛЪВИНО-ЧАКМАКА И КАМЕНОВО-ДЮЗ ОРМАН, ОБЛАСТ РАЗГРАД

Petar Zidarov, Boryana Mateva, Dilen Dilov, Maria Gurova

CHALCOLITHIC FLINT WORKSHOPS IN DELIORMAN AREA: REMOTE SENSING SURVEYS  
 AT LAVINO-CHAKMAKA AND KAMENOVO-DYUZ ORMAN, RAZGRAD DISTRICT

Петър Зидаров, Боряна Матева, Мария Николаева, Калин Димитров, Инго Петри..... 732

№ 38. МАГНИТНО КАРТИРАНЕ В ПОДНОЖИЕТО НА ГРОБНИЦАТА С КАРИАТИДИТЕ В СВЕЩАРИ

Petar Zidarov, Boryana Mateva, Maria Nikolaeva, Kalin Dimitrov, Ingo Petri

MAGNETOMETER SURVEY AT THE FOOT OF THE CARYATID TOMB IN SVESHTARI VILLAGE

Станислав Станилов, Нивес Донау..... 734

№ 39. ИЗДИРВАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ В НИАР-ПЛИСКА, ОБЩИНА НОВИ ПАЗАР

Stanislav Stanilov, Nives Donau

SEARCH FOR ARCHAEOLOGICAL SITES IN THE NATIONAL HISTORICAL ARCHEOLOGICAL  
 RESERVE-PLISKA, NOVI PAZAR MUNICIPALITY

Петър Лешаков, Мария Иванова, Райнер Комп, Инго Петри, Калин Димитров..... 736

№ 40. ГЕОМАГНИТНО ПРОУЧВАНЕ НА КЪСНОХАЛКОЛИТЕН ОБЕКТ В М. КОРИЯТА, ЗЕМЛИЩЕ

НА С. АВРЕН, ОБЩИНА АВРЕН

Petar Leshtakov, Maria Ivanova, Rainer Komp, Ingo Petri, Kalin Dimitrov

GEOMAGNETIC SURVEY OF A LATE CHALCOLITHIC SITE IN THE KORIATA LOCALITY, NEAR AVREN  
 VILLAGE

Павел Георгиев, Петър Лешаков, Мария Иванова, Райнер Комп, Инго Петри, Калин Димитров ..... 739

№ 41. ГЕОМАГНИТНО ПРОУЧВАНЕ НА МНОГОСЛОЕН ОБЕКТ В М. ЮРТЛУКА, ЗЕМЛИЩЕ

НА С. ЦАРЕВЦИ, ОБЩИНА АВРЕН

Pavel Georgiev, Petar Leshtakov, Maria Ivanova, Rainer Komp, Ingo Petri, Kalin Dimitrov

GEOMAGNETIC SURVEY OF A MULTI-PERIOD SITE IN THE YURTLUKA LOCALITY  
 NEAR TSAREVTSI VILLAGE, AVREN MUNICIPALITY

- Людмил Вагалински, Кирил Велковски..... 741  
 ХЕРАКЛЕЯ СИНТИКА. ГЕОФИЗИЧНО ИЗДИРВАНЕ  
 Lyudmil Vagalinski, Kiril Velkovsky  
 HERACLEA SINTICA. GEOPHYSICAL SURVEY
- Веселка Кацарова, Никола Тонков ..... 743  
 № 43. ГЕОФИЗИЧНО ИЗДИРВАНЕ НА ОБЕКТ „БЕСАПАРА“ В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. СИНИТОВО,  
 ОБЩИНА. ПАЗАРДЖИК  
 Veselka Katsarova, Nikola Tonkov  
 GEOPHYSICAL SURVEY AT SITE “BESAPARA” IN THE LANDS OF THE VILLAGE OF SINITOVO,  
 PAZARDZHİK MUNICIPALITY
- Христо Попов, Никола Тонков, Пламен Георгиев..... 745  
 № 44. ГЕОФИЗИЧНО ИЗДИРВАНЕ НА АНТИЧНИ ВИЛИ И СЕЛИЩА В ЗЕМЛИЩЕТО  
 НА ГР. КЕРМЕН И С. СКОБЕЛЕВО, ОБЩИНА СЛИВЕН  
 Hristo Popov, Nikola Tonkov, Plamen Georgiev  
 GEOPHYSICAL SURVEY OF ANCIENT VILLAS AND SETTLEMENT ON THE LAND OF KERMEN  
 TOWN AND SKOBELEVO VILLAGE, SLIVEN MUNICIPALITY
- Петър Лещаков, Емил Нанков, Християн Цанков, Атанас Кисъв, Йорданка Илиева, Александрина Цонева,  
 Диан Дряновски, Иван Иванов ..... 747  
 № 45. ГЕОФИЗИЧНО ПРОУЧВАНЕ НА МНОГОСЛОЕН УКРЕПЕН ОБЕКТ ОТ III ХИЛ. ПР. ХР. –  
 I ХИЛ. СЛ. ХР. В ЗЕМЛИЩЕТО НА С. СОТИРЯ, ОБЩИНА СЛИВЕН  
 Petar Leshtakov, Emil Nankov, Christian Tzankov, Atanas Kisyov, Yordanka Ilieva, Alexandrina Tsoneva, Dian Dryanov-  
 ski, Ivan Ivanov  
 GEOPHYSICAL SURVEY ON A MULTILAYERED FORTIFIED SITE FROM THE 3RD MILLENNIUM BC –  
 1<sup>ST</sup> MILLENNIUM AD NEAR THE VILLAGE OF SOTIRYA, SLIVEN MUNICIPALITY
- Петър Зидаров, Тодор Вълчев, Стефан Бакърджиев, Християн Цанков, Атанас Кисъв, Райнер Комп ..... 750  
 № 46. ИЗДИРВАНЕ НА СЕЛИЩНИ СТРУКТУРИ ЧРЕЗ КОМПЛЕКС ОТ ДИСТАНЦИОННИ  
 МЕТОДИ В И ОКОЛО КАБИЛЕ  
 Petar Zidarov, Todor Valchev, Stefan Bakardzhiev, Christian Tzankov, Atanas Kisyov, Rainer Komp  
 INTEGRATED REMOTE SENSING SURVEY IN AND AROUND THE ANCIENT TOWN OF CABYLE
- Людмил Вагалински, Кирил Велковски..... 754  
 № 47. ДЕУЛТУМ. ГЕОФИЗИЧНО ИЗДИРВАНЕ  
 Lyudmil Vagalinski, Kiril Velkovsky  
 DEULTUM. GEOPHYSICAL SURVEY
- Петър Лещаков, Християн Цанков, Атанас Кисъв ..... 757  
 № 48. ГЕОФИЗИЧНО ПРОУЧВАНЕ НА КЪСНОНЕОЛИТНО СЕЛИЩЕ БУДЖАКА, СОЗОПОЛ  
 Petar Leshtakov, Christian Tzankov, Atanas Kisyov  
 GEOPHYSICAL SURVEY OF THE LATE NEOLITHIC SITE OF BUDZHAKA, SOZOPOL
- Андрей Аладжов, Кирил Велковски, Християн Цанков, Станимир Стойчев..... 760  
 № 49. ТЪРСЕНЕ И ЛОКАЛИЗИРАНЕ НА АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕКТИ С ГЕОФИЗИЧНИ МЕТОДИ В  
 РАЙОНА НА ГР. АХТОПОЛ  
 Andrey Aladzov, Kiril Velkovski, Hristian Tsankov, Stanimir Stoichev  
 SEARCH AND LOCALIZATION OF ARCHAEOLOGICAL SITES BY GEOPHYSICAL METHODS IN THE AREA  
 OF ANTOPOL
- АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ**  
**ARCHAEOLOGICAL MONITORING**
- Мирослав Марков ..... 763  
 № 50. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ ВЪВ ВРЪЗКА С РЕМОНТ И ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА  
 СЪЩЕСТВУВАЩА ОГРАДА НА КОМПЛЕКС ЗА СОЦИАЛНИ УСЛУГИ В ГР. МОНТАНА  
 Miroslav Markov  
 ARCHAEOLOGICAL OBSERVATION IN CONNECTION WITH THE MAINTENANCE AND RESTORATION OF  
 EXISTING FENCE OF THE SOCIAL SERVICES COMPOUND IN THE CITY OF MONTANA IN 2016

Венцислав Динчев.....	765
№ 51. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ ПО ЛОТ 3.3 НА АМ „СТРУМА“ (КРЕСНА–СТРУМЯНИ–САНДАСКИ–ДАМЯНИЦА) Ventzislav Dintchev ARCHAEOLOGICAL MONITORING OF LOT 3.3 OF THE “STRUMA” HIGHWAY (KRESNA – STRUMYANI – SANDASKI – DAMYANITZA) IN 2016	

Веселка Кацарова, Адриана Божкова, Пламен Георгиев .....	768
№ 52. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ В ГРАНИЦИТЕ НА ОБЕКТ „БЕСАПАРА“ ПРИ С. СИНИТОВО, ОБЩИНА ПАЗАРДЖИК Veselka Katsarova, Adriana Bojkova, Plamen Georgiev ARCHAEOLOGICAL MONITORING OF SITE “BESAPARA” NEAR SINITOVO VILLAGE, PAZARDZHİK MUNICIPALITY	

Мария Камишева, Атанас Атанасов .....	770
№ 53. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ В АРХЕОЛОГИЧЕСКИ РЕЗЕРВАТ „АВГУСТА ТРАЯНА–ВЕРЕЯ–СТАРА ЗАГОРА“ Mariya Kamisheva, Atanas Atanasov ARCHAEOLOGICAL MONITORING IN AUGUSTA TRAIANA – VEREYA – STARA ZAGORA ARCHAEOLOGICAL RESERVE	

Станислав Илиев.....	771
№ 54. АРХЕОЛОГИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ В ЗЕМЛИЩАТА НА С. ОРЯХОВО И С. ВАСКОВО, ОБЩИНА ЛЮБИМЕЦ Stanislav Iliev ARCHAEOLOGICAL MONITORING ON THE TERRITORY OF ORYANOVO AND VASKOVO VILLAGES, MUNICIPALITY OF LUYVIMETS, HASKOVO REGION	

## **VI. ИНТЕРДИСЦИПЛИНАРНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ INTERDISCIPLINARY INVESTIGATIONS**

Виктория Русева, Надежда Атанасова, Борислава Гълъбова.....	775
АНТРОПОЛОГИЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРЕЗ 2016 Г. Victoria Russeva, Nadezhda Atanassova, Borislava Galabova ANTHROPOLOGICAL INVESTIGATIONS DURING ARCHAEOLOGICAL SEASON 2016	

Николай Шаранков.....	779
ЕПИГРАФСКИ ОТКРИТИЯ ПРЕЗ 2016 Г. Nicolay Sharankov EPIGRAPHIC DISCOVERIES IN 2016	

Цветана Попова, Елена Маринова.....	783
АРХЕОБОТАНИЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРЕЗ 2016 Г. Tzvetana Popova, Elena Marinova ARCHAEOBOTANICAL STUDIES DURING 2016	

Никола Тонков, Кирил Велковски .....	758
ГЕОФИЗИЧНИ ПРОУЧВАНИЯ ПРЕЗ 2016 Г. Nikola Tonkov, Kiril Velkovski GEOPHYSICAL SURVEYS 2016	

<b>НАБЛЮДЕНИЯ И РАЗКОПКИ БЕЗ КОНСТАТИРАНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ ОСТАНКИ .....</b>	<b>791</b>
<b>MONITORING AND EXCAVATIONS WITH NO ARCHAEOLOGICAL REMAINS ATTESTED</b>	

<b>СПИСЪК С АВТОРИТЕ .....</b>	<b>795</b>
<b>LIST OF CONTRIBUTORS</b>	